

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de febrero de 1863.

PARIS 12. Crecido número de estudiantes recorrió esta mañana su barrio gritando: ¡Viva Polonia! La Policía los dispersó.
El baile de la Embajada austríaca ha sido espléndido. El Emperador llevaba la banda de la Orden de San Esteban de Austria y encima un manto veneciano. La Emperatriz vestía de «Junco».

BERLIN 13. Los insurgentes aumentan en número en el Palatinado de Kaluz.
En Woluwo, los insurgentes batieron un batallón ruso.

En diferentes puntos de Polonia coge diariamente la Policía armas, proclamas y planes de una vasta conspiración.

TURIN 12. El partido de acción se agita. Se han cogido armas en Milán.
Preparanse movimientos en Florencia, pero la Policía está alerta.

PARIS 13. El vapor correo llegado á Saint-Nazaire ha tenido noticias de Méjico del 17 del pasado.

Nada importante contienen de operaciones militares.

En el campo danés aumentan las provisiones y los transportes.

Las operaciones contra Puebla no empezarán hasta mediados de febrero.

La revolución en Méjico

Novcientas víctimas. — Edificios destruidos. Los extranjeros huyen. — Una yanqui muerta. — Líneas cortadas.

NUEVA YORK. Los despachos que llegan de Méjico dicen que en los dos últimos días de combate, las fuerzas federales tuvieron 300 muertos y 600 heridos.

Los revolucionarios tienen parte de la ciudadela convertida en hospital de sangre. Sus bajas deben ser muy numerosas.

La artillería rebelde ha hecho fuego de tal modo, que infinidad de edificios han sido destruidos total ó parcialmente.

Hoy, durante toda la mañana, ha seguido el combate con intermitencias.

Huerta, Blanquet y demás generales maderistas disponen de unos cinco mil hombres.

El pueblo no toma partido por ninguno de los dos bandos.

Sin embargo, nótese que tiene más simpatía por Madero que por Díaz.

Anoche, 600 extranjeros, yanquis en su mayoría, abandonaron la población en dos trenes especiales.

Parece que se refugiarán en Veracruz.

Entre la colonia yanqui ha causado gran indignación el hecho de que una bala perdida haya matado á una señora de nacionalidad norteamericana.

Madero sigue en el Palacio del Gobierno con los ministros.

Díaz ha enviado un destacamento á la calzada de Chapultepec. Los Bancos y los comercios continúan cerrados.

Reina gran zozobra, porque se dice que las hordas de bandoleros de Emiliano Zapata avanzan sobre Méjico, decididos á saquearlo.

En los Estados comienza la guerra civil. Chihuahua está en armas.

Monterrey se ha sublevado también.

En el distrito federal, bandas de rebeldes atacan y queman las estaciones y cortan los hilos telegráficos.

Consejo de ministros.
NUEVA YORK. El Presidente Taft reunió ayer á sus ministros.

Trataron de la cuestión de Méjico. Quedó decidido el envío de tropas y de buques.

Las fuerzas expedicionarias serán 5,000 hombres.

Otra extranjera, Mme. Griffith, resultó herida de mucha gravedad.

Dos extranjeros más, hombres pacíficos que tampoco se mezclaron en los sucesos, fueron igualmente heridos.

El escritor Mr. Ousbourn, yerno de mister Stevenson, también figura entre los heridos que para nada se mezclaron en la contienda civil.

En el Arsenal.
MEJICO. Para rechazar los ataques al Arsenal han sido tomados los alrededores, desde los que se hace un fuego mortífero.

La Embajada de los Estados Unidos.
MEJICO. El embajador de los Estados Unidos, juntamente con buen número de norteamericanos y otros extranjeros, pudo á duras penas ganar la Embajada, librándose de los efectos de la lucha.

El embajador proporcionó refugio á los referidos extranjeros.

Detalles del cañoneo.
MEJICO. Durante el horrible cañoneo de ayer, y á pesar de la constante vigilancia que se ejercía, se cometieron numerosos actos de pillaje.

El fuego era tan nutrido y la confusión tan grande, que se apoderó del vecindario un pánico indescriptible.

La paralización de los negocios es completa. Es imposible adquirir ni aun siquiera un billete de ferrocarril.

Las comunicaciones telegráficas están interrumpidas casi en su totalidad.

Numerosas casas están destruidas ó ostentan huellas de los proyectiles.

El teatro Nacional, que estaba en construcción, ha sufrido daños muy considerables.

El espectáculo es emocionante.
El fuego cesó ayer á las dos y veinte de la tarde.

El conflicto balcánico

¿Licenciamiento?
BUDAPEST. Los ministros austriacos y húngaros celebrarán hoy Consejo.

Tratarán de la situación internacional y de la defensa de las fronteras de la Monarquía.

Créese que acordarán comenzar el licenciamiento.

Hakki pachá.
VIENA. Ha llegado á esta capital el ex Gran Visir Hakki pachá.

En breve saldrá para Londres.

COSAS ALEMANAS

Bodas de Príncipes.
BERLIN. Hoy, á las nueve menos veinte, llegó de Karlsruhe un tren especial conduciendo á la familia del Kaiser y á los novios.

Fueron recibidos por el personal palatino y por las autoridades.

Una compañía del segundo regimiento de la Guardia rindió los honores.

No obstante la lluvia, había mucha gente en los alrededores de la estación.

Los novios y la Familia Imperial fueron en automóvil al Palacio de Postdam, donde almorzaron.

Con motivo de las bodas de la hija y de un hijo del Kaiser, habrá iluminaciones y otros regocijos.

Por llamarle policía.
BERLIN. Un despacho de Colmar dice que un redactor de «El Correo de Alsacia» ha sido condenado al pago de cien francos de multa y á la costas.

Publicó un artículo en que acusaba á otro periodista de ser de la Policía.

Y el Tribunal ha declarado que esto constituye una injuria.

SE HABIA CASADO SEIS VECES

Las aventuras del conde Gunther

«El matrimonio no da para vivir»
BERLIN. Ha sido encontrado, en una habitación de un hotel de Niza, el cadáver del conde Gunther von Königsmarck.

UNA CATASTROFE

LA EXPEDICION SCOTT

Por el alma de Scott.
LONDRES. Hoy se ha celebrado un servicio fúnebre por el alma del capitán Scott, muerto en el Polo Sur, en la catedral de San Pablo.

Asistió el Rey Jorge.
Cómo descubrieron los cadáveres.

LONDRES. He aquí el relato que ha hecho á las autoridades de Nueva Zelanda el teniente Ewans, segundo de Scott, que ha traído el Terranova de los mares antárticos:

«En marzo del año pasado, el cirujano Atkinson, á quien había sido confiado el mando del grupo dejado en la base de operaciones de Hut-Point, decidió enviar un equipo de socorro al encuentro de Scott y de sus compañeros, cuyo regreso estaba anunciado para el día 10, próximamente.

Este equipo, que se componía de mister Gerard y del conductor de perros Demetrio, con dos docenas de perros, llegó al primer depósito el 3 de marzo y siguió adelante.

Pero tuvo que volver para evitar una catástrofe, porque las provisiones eran escasas, el tiempo horrible y los perros estaban tan fatigados que no podían más.

El 16 de marzo estaban de regreso en Hut-Point. La mayoría de los perros tenían las patas heladas y eran incapaces de todo esfuerzo ulterior. Gerard y Demetrio estaban tan enfermos y extenuados que se desmayaron al llegar.

No pudiendo comunicar con el Terranova, que no había llegado aún el cirujano Atkinson y el suboficial Kecharne partieron á su turno en trineo hacia Corner-Camp, con la esperanza de encontrar á Scott y socorrerle en la medida de sus medios.

No obstante las borrascas, llegaron á Corner-Camp; pero comprendiendo que serían inútiles sus esfuerzos para ir más lejos, dejaron víveres para una semana y regresaron á Hut-Point.

Habia llegado el invierno y debía ser abandonada toda idea de investigación.

Cuando pasó el invierno, salió una expedición nueva de Cap Evans.

Fue organizada, como las precedentes, por el cirujano Atkinson.

Compusieron de dos grupos.
Uno compuesto de Atkinson, Garrard y Demetrio, con los equipos de perros.

Otro, mandado por Wright, y compuesto de siete personas, llevaba siete mulas y víveres para tres meses.

El depósito que llamaban de una tonelada fué encontrado intacto. Era evidente que Scott no había regresado.

Wright siguió adelante, y el 12 de noviembre del año pasado vió una tienda en medio de los campos de hielo.

Todos se lanzaron dentro de ella, y sólo encontraron cadáveres.

Muertos de hambre y de frío, yacían Scott, Wilson, jefe de la sección científica, y Bowers.

Todos tenían en los bolsillos ó en las manos cuadernos de notas.

Y éstas han permitido conocer los detalles de su agonía.

EL TEATRO EN PARIS

«La demoiselle de Magasin»

PARIS. En el teatro Gimnasio se ha celebrado esta noche la repetición general de la comedia en tres actos, de MM. Frantz Fonzon y Fernand Wicheler, titulada «La señorita de almacén».

Es una obra belga.
Fonzon y Wicheler son los autores de «El matrimonio de la señorita Deuleman», obra que se hizo popularísima.

La que se ha representado esta noche en el Gimnasio es una comedia agradable; á ratos alegre, á ratos amarga.

Son los personajes unos apacibles burgueses, y así es también de placida la obra.

No hay en ella grandes salientes. Tampoco decae en ningún momento.

Ha gustado, sin llegar á entusiasmar, y los autores han sido aplaudidos.

También lo han sido los intérpretes, en particular las Sras. Delmar y Charnal y los Sres. Jacque, Duquesne y Berry.

UN NOBLE FRANCÉS

A caza de las fortunas yanquis

ROMA. Desde hace algunos días se encuentra en Roma, hospedado en casa de la Princesa Radziwill, el conde Boni de Castellane, que ha hecho nuevas gestiones en el Vaticano para conseguir se anule su matrimonio religioso con la señora americana Gould, de la que se halla divorciado civilmente, y la cual se volvió á casar con el Príncipe de Sagán.

El periódico Italia dice de qué medios se vale el conde de Boni de Castellane para convencer al Vaticano de que atienda sus deseos.

Y escribe:
«El conde Boni de Castellane tuvo hace algunos años como secretario á un chino notable, el cual entonces era un desconocido, pero que ahora se ha hecho célebre. Se trata del famoso Sun-Yat-Sen, el organizador de la revolución en China.

Después de dejar de estar al servicio del conde, Sun-Yat-Sen continuó con aquél las relaciones por medio de cartas, en las cuales

manifestaba sentimientos de simpatía por la religión cristiana, mostrándose favorable á su propaganda en China. Hasta prometía al conde Boni de Castellane hacer una gran obra de reforma religiosa, que agradaría á su amigo, el cual sabía que era profundamente católico.

Todos los esfuerzos los pondría en convertir al catolicismo toda China.

El conde Boni de Castellane quiere hacer valer esas promesas para obtener del Tribunal de la Rota la anulación de su matrimonio canónico.

Parece que quiere estar libre para contraer segundas nupcias con la hija de Pierpont Morgan.

COSAS FRANCESAS

Los bandidos de París.
PARIS. Esta tarde han declarado los inspectores Colmar, Roder y Servet.

Han asegurado que Gauzy conocía los propósitos de Garnier y Bonnot desde que se alojaron en su casa.

El Tratado francoespañol.
PARIS. Hoy, el ministro de Negocios Extranjeros, Jonnart, ha informado acerca del Tratado francoespañol ante la Comisión parlamentaria correspondiente.

Dió explicaciones sobre diversos puntos. Declaró que aún seguían las negociaciones complementarias.

Los bandidos de París.
PARIS. La sesión de hoy de la vista del proceso de los bandidos automovilistas ha sido poco interesante.

Declararon los inspectores Colmar y Robert, que acompañaban al jefe de Seguridad Jouin cuando éste fué muerto por Bonnot, en casa del comerciante Gauzy, en lucha cuerpo á cuerpo.

Dijeron que, en su opinión, Gauzy sabía que era Bonnot el sujeto á quien tenía alojado en su casa.

Poincaré ya no es senador.
PARIS. Hoy ha presentado M. Raymond Poincaré la renuncia de su acta de senador.

Una desgracia.
PARIS. Hoy, un tren de la «banlieue» ha arrollado, cerca de Pantin, á tres obreros, matándoles.

Un Príncipe detenido.
PARIS. Comunican de Niza que un automóvil, que guiaba una señorita, subió por una acera y arrolló á tres hombres, matando á uno é hiriendo á dos.

La señorita Chanchienn, que es la que guiaba, iba acompañada por el Príncipe ruso Rasichine.

Este ha sido detenido por haberla permitido guiar.

LA VUELTA AL MUNDO

El acorazado «Marco Polo» en viaje

ROMA. El crucero acorazado Marco Polo se encuentra ya dispuesto á zarpar para dar la vuelta al mundo.

Partirá mañana para el Extremo Oriente, donde representará á la Marina italiana en las fiestas de la coronación del Emperador del Japón.

Para asistir á este gran acontecimiento estaba antes destinado otro crucero acorazado más poderoso, el San Marco; pero á causa de haberse reanudado la guerra en los Balcanes, el Gobierno de Roma dispuso que el San Marco y el Pisa estuvieran de estación en aguas de Constantinopla para proteger en caso necesario á los súbditos italianos que residen en Turquía.

Después de estar presente en el Japón á las fiestas de la coronación del Mikado, el Marco Polo continuará su viaje por el Océano Pacífico, y hará escala en San Francisco de California.

Luego, después de asistir á la inauguración del Canal de Panamá y haber tocado en otros varios puertos de la América del Sur, donde los emigrados italianos le preparan grandes fiestas, el Marco Polo regresará á Italia cruzando el Atlántico.

El viaje durará dos años.

SITIADO TODA LA NOCHE

Los apuros de un ermitaño

PARIS. Despachos de Lyon dan cuenta de lo que sigue:
Hay en lo alto del monte Cindre, eminencia de 500 metros, que domina el Norte de Lyon, una ermita muy popular.

El ermitaño que la guarda vive de los productos de un huertecillo y de los óbolos de los curiosos.

Anteanoche, á las nueve y media, acababa de acostarse el ermitaño, que se apellida Durand, cuando llamaron á la puerta violentamente.

Varios individuos que estaban en el huertecillo, gritaban:
—No queremos hacerte daño. Abre, danos 50 francos y te dejaremos en paz.

El ermitaño se tiró del lecho, se vistió, y en vez de abrir atrancó la puerta y examinó los cerrojos.

—¡Abre!—gritaban los nocturnos visitantes.

—¡No me da la gana! ¡Idos al diablo!... Entonces los bandidos comenzaron las operaciones del asedio. Rodearon la ermita y sucesivamente intentaron forzar las puertas y una ventana.

AVISOS UTILES

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

LAMPARAS RAY

Irrompibles, 10 á 500 bujías. Loma, p.ª Bilbao, 11

GEMELOS de moda con mango. Carretas, 3

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid.

ORFEBRERIA RELIGIOSA EN ORO, plata, PLATA IBERICA y metal dorado.

LOS que tengan TOS

tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al consumir la primera caja. Fídense en las Farmacias

SI PADECÉIS DEL ESTÓMAGO

Si os quejáis de acidez, regurgitaciones, palpitaciones, sofocencia, debilidad general, someteos al régimen del PHOSPHO-CACAO

y en pocos días todas las molestias habrán desaparecido por completo.

El Phospho-Cacao es el alimento ideal de los enfermos.

ENVIO GRATUITO de una caja de ensayo. De venta en las farmacias y ultramarinos.

Depósito: FORTUNY HERMANOS, Calle del Hospital, 32, Barcelona.

Aquellas y ésta, que son sólidas, se resistieron.

Los bandidos se subieron al tejado y empezaron á abrir un agujero.

Levantaron las tejas; pero las maderas que hay debajo son durísimas, y fracasaron en su empeño.

El ermitaño, armado de una enorme traca, aguardaba en el estado de ánimo que es de suponer.

Rebajos los sitiadores, empezaron á disparar sobre la ermita tiros de revólver.

Luego destrozaron por completo el huertecillo, arrancando los arbustos y bailando una danza infernal sobre los cuadros sembrados de legumbres.

Al amanecer, desesperados, se retiraron, después de injuriar atrocemente al ermitaño. Este no salió hasta bien entrado el día.

Bajó por una pendiente y se dirigió á escape á Lyon, dando cuenta de lo que le había pasado.

Las autoridades han abierto una información.

Considero la Nesfarina, por sus resultados en alimentación de los niños, como el mejor preparado de su clase. Doctor Díaz Benet, Almería.

MISCELANEA

Sigue el escándalo.

ROMA. Aumenta el escándalo con motivo de las irregularidades descubiertas en los contratos para la construcción del Palacio de Justicia.

Han huído otros dos complicados; uno de ellos militar, y otro empleado en un ministerio.

Créese que se han ido á América. La situación se agrava.

TOKIO. Después de la decisión adoptada por el partido de Leiyunkai de no prestar su ayuda á un Gobierno de coalición, la situación se ha agravado más de lo que lo estaba y la formación de nuevo Gabinete ha sufrido el consiguiente aplazamiento.

Huelga de ferroviarios.

NUEVA YORK. Los maquinistas de los caminos de hierro del Este han acordado declararse en huelga.

Los albaneses.

VIENA. El día 1.º de marzo se reunió en Trieste un Congreso de delegados de las colonias albanesas de Europa, Egipto y América.

El archiduque Francisco Fernando. VIENA. Desmintense la noticia de hallarse enfermo el archiduque Francisco Fernando.

Una tela mal cosida. TOKIO. La agitación interior ha disminuido mucho, dejando paso á la calma, ante la formación del futuro Gabinete.

En éste entrarán á formar parte distintos partidos, pretendiendo con ello dar mayor estabilidad á la situación.

Pero, á pesar de esto y de la calma aparente, la opinión pública ha puesto ya al Gobierno futuro el nombre de «tela mal cosida».

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA) 14 de febrero de 1863.

Es cierta, aunque ya añeja, la noticia que da anoche «El Pueblo», de que por revelación de un presidiario se ha buscado un tesoro y 4.000 fusiles en el Colegio de «Sancti-Spiritus», de Valencia.

Se hicieron algunas excavaciones y nada se encontró. Datos posteriores han venido a demostrar que había sido un ardid de que había querido valerse el denunciador para lograr la fuga, y viendo que su estrategia no producía el resultado que deseaba, trató de escapar desafiándose de una de las montañas, y quedó tan malparado que, conducido después a Valencia, falleció en la noche del lunes. Parece que esté desgraciado, antes de ahora, había dirigido iguales revelaciones a personas respetables de Valencia, firmándose primeramente el Príncipe Orsini, después el obispo Orsini y, finalmente, Salvador Real.

Este insensato se hallaba sufriendo condena por algunos delitos, entre otros por el de robo, que cometió en el huerto del Hospital General de Valencia.

Días pasados, el batallón de Cazadores de Madrid, con su música a la cabeza, fué a adorar el Santo Rostro a la Catedral de Jaén. El jefe del batallón tomó una estampa para cada soldado. Fué un obsequio costoso por el número de estampas.

LOS EXCURSIONISTAS DE SALAMANCA

FIESTAS LITERARIAS

SALAMANCA. (Viernes, mañana.) Organizada por la Juventud Excursionista, de Salamanca, con brillante éxito, se ha inaugurado en el paraninfo de su famosa Universidad, el florilegio de poetas, á semejanza del que se está celebrando en el Ateneo de esa corte.

Estas fiestas, de puro sabor literario, que implantó en Madrid el insigne Benavente, gran admirador y protector de estos jóvenes excursionistas, debían de ser imitadas por todas las Sociedades análogas, para difundir así, con perfecto conocimiento, esta fuente de cultura, tan provechosa para la Patria.

Todos los domingos, por la tarde, se tratará sobre las más grandes celebraciones de nuestra literatura, encargándose de esta hermosa labor las más distinguidas personalidades locales.

La labor de cultura que desde su nacimiento viene realizando la Sociedad excursionista de la ciudad de los charros, merece los generales aplausos que Salamanca entera se completa en tributarles, asistiendo con frecuencia á los diversos actos que viene realizando.

Estas fiestas, de puro sabor literario, que implantó en Madrid el insigne Benavente, gran admirador y protector de estos jóvenes excursionistas, debían de ser imitadas por todas las Sociedades análogas, para difundir así, con perfecto conocimiento, esta fuente de cultura, tan provechosa para la Patria.

ANDALUCÍA

Organizando festejos.

SEVILLA. (Jueves, noche.) La Comisión municipal encargada de la organización de las fiestas de primavera ha abierto un concurso para premiar el mejor grupo de 30 casetas instaladas en la feria.

El premio será de 1.500 pesetas en metálico.

Tiene por objeto este concurso evitar la monotonía de ser todas las casetas iguales.

Se colocarán en grupos de cinco, y entre cada uno de ellos se construirán parterres, á los que también se concederán premios.

Se han circulado las bases á todos los Centros artísticos de España.

Bajo la dirección del arquitecto municipal se colocarán cuatro arcos monumentales á la entrada y salida de la feria, que se formarán con bombillas eléctricas.

El presidente de la Comisión, Sr. Cubas,

ha escrito á los cónsules de Tánger, Tetuán y Orán pidiéndoles presupuestos, con el propósito de que vengan los moros á correr la pólvora.

El alcalde ha escrito á todos sus compañeros de los pueblos de la provincia invitándoles á que instalen casetas en la feria.

Coincidiendo con las fiestas, llegará á ésta una expedición de turistas á bordo del *Isle de France*, formada por catadráticos de la Sorbona y otros Centros docentes.

Torero muerto.

CADIZ. (Viernes, tarde.) A los ochenta y dos años ha fallecido el banderillero «Cuco», que perteneció á la cuadrilla del Tato.

Desempeñaba actualmente un destino en el Matadero.

Es concurrísimas la casa mortuoria, situada en el popular barrio de Santa María.

ARAGON

Manifestación en La Almunia.

ZARAGOZA. (Jueves, noche.) El gobernador civil ha recibido un telegrama del alcalde de La Almunia en el que le comunica haber celebrado el vecindario una imponente manifestación para pedir se fomenten las obras de higiene y la elevación del nivel del río Mediano para ampliar la zona regable y aliviar de este modo la crítica situación de la clase obrera.

El gobernador lo ha comunicado al ministro.

Un banquete.

La Junta del Ateneo ha obsequiado con un banquete al literato oscense D. Manuel Besós, por el éxito de su conferencia sobre Costa.

Sagi-Barba y la Vela.

Con un lleno completo ha debutado la compañía de opereta y zarzuela que dirige el barítono Sagi-Barba, poniéndose en escena *La viuda alegre*.

El maestro Luna.

Con objeto de asistir al estreno de *Los cadetes de la Reina*, obra de la que es autor, ha llegado nuestro paisano Pablo Luna.

Entusiasmo electoral.

Mañana celebrarán una reunión los liberales, con asistencia de los ex moretistas.

Leerán el manifiesto electoral, que será repartido profusamente.

Todos los partidos políticos presentan candidatos, siendo con este motivo grande el entusiasmo y reñida la lucha.

CASTILLA LA VIEJA

Crimen misterioso.

AVILA. (Jueves, noche.) Comunican de Solana que una mujer, apodada *Menanga*, viuda, que vivía sola, ha aparecido muerta en su domicilio.

Practicada la autopsia, parece que la muerte le fué producida por estrangulación.

Dícese que el crimen tuvo por móvil el robo. No hay más detalles.

CATALUÑA

A tiros con los guardias.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Al anochechar una pareja de guardias de Seguridad fué á detener al quincenario Agustín Gombau, en la calle Mayor, de la barriada de Gracia.

El quincenario se dió á la fuga, y como los guardias le fueran á los alcances, les acometió con un cuchillo.

Los guardias siguieron en su persecución, hasta que de pronto se detuvo Agustín é hizo cuatro disparos.

Por fortuna no hizo blanco.

A continuación y al ver que los guardias iban á hacer fuego sobre él, se entregó.

Casa asaltada.

Telegrafan de Gerona que dos bandidos asaltaron en el pueblo de Cadaques una casa en que viven dos hermanas que son consideradas como dueñas de una cuantiosa fortuna.

Estas fueron sorpresas para los bandidos, quienes las exigieron dinero é hirieron gravemente á una de ellas, á cuyos gritos acudie-

ron varios vecinos, logrando detener á los malhechores.

Lerroux.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) En el expreso de Madrid ha llegado esta mañana el jefe de los radicales, Sr. Lerroux.

Los preparativos para la organización del banquete monstro que en su obsequio se celebrará el domingo en la Casa y Jardines del Pueblo están muy adelantados.

Mitín aplazado.

Por falta de local se ha aplazado el mitin de controversia que estaba anunciado para el próximo domingo, en el que habían de tomar parte los jóvenes, radical Fabra, y el del requequé, Villamor, que habían de desarrollar el tema «El jaimismo es incompatible con la libertad», uno en pro y otro en contra.

Los canadienses dominan en Cataluña.

Se insiste en que está casi hecha la venta en determinadas condiciones de los tranvías de Barcelona á la Compañía denominada Canadiense.

Esta ha adquirido gran número de concesiones de luz y fuerza eléctrica en toda Cataluña.

Ahora ha comprado la instalación eléctrica de los tranvías y ferrocarril del Tibidabo, y se asegura que las acciones de la Compañía del gas y electricidad de Cataluña también las ha adquirido.

Si esto se confirma, resultará que la Canadiense habrá acaparado todos los servicios de iluminación por la electricidad en Barcelona, pues ya poseen otra Compañía denominada La Barcelonesa.

Con estas adquisiciones desaparecerá la competencia tan necesaria para la ciudad.

Se asegura, como hecho cierto también, que la mencionada Compañía trata de adquirir las pertenencias de aguas de Dosrius, que el Ayuntamiento, en sesión celebrada á fines del mes pasado, acordó en principio adquirirlas.

De realizarse estas compras, resultará que los tres servicios más importantes de Barcelona, esto es, iluminación, servicio tranviario y abastecimiento de aguas, estarán en las manos de una sola entidad extranjera.

El Sr. Dato.

Hoy debía ir el Sr. Dato con el marqués de Urquijo de excursión á Monserrat, acompañados del Sr. Sagnier, diputado á Cortes por Arenys; pero por indisposición del marqués de Urquijo se suspendió el viaje.

Mañana marchará á Madrid el Sr. Dato para volver á Barcelona el 23 á fin de presidir la inauguración de la Caja de pensiones y ahorros para la vejez, organizada por la Compañía de tranvías en favor de sus obreros.

Los Tribunales industriales.

Las Sociedades obreras han acordado emprender una campaña para conseguir se les incluya en las listas del censo, á fin de elegir los Tribunales industriales.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de Assin. Carretas, 3. Catálogo gratis.

GALICIA

Los nuevos buques de guerra.

FERROL. (Viernes, mañana.) El contraalmirante D. Dimas Regalado ha girado una visita á los acorazados en construcción.

Ha ensalzado mucho el entusiasmo y actividad con que se llevan á cabo las obras.

El acorazado *España* presenta ya el aspecto de un buque armado.

La instalación de su artillería se está haciendo rápidamente.

Ahora se está procediendo á colocar la red que servirá de defensa contra los torpedos.

A fines del mes corriente se preparará para hacer pruebas de velocidad.

El *Alfonso XIII* se encuentra ya adelantadísimo.

Le están colocando las últimas planchas del blindaje.

Espérase la orden del Consejo de Administración señalando la fecha para la botadura.

A bordo de este buque trabajan numerosos obreros.

En el acorazado *Jaime I* se trabaja también con gran actividad.

El casco quedará pronto cerrado hasta la cubierta protectora.

NORTE DE AFRICA

Hallazgo de un bote.

MELILLA. (Jueves, noche.) Procedente de Alhucemas ha fundeado en esta rada el vapor encargado del correo de las plazas menores.

Ha traído á remolque un bote encontrado en la ensenada de Traidores.

Ignórase á qué barco pueda corresponder y se hacen gestiones para averiguar si pertenecía al vapor *Bartolo*, que se fué á pique en el Estrecho.

Equívocación lamentable.

Ha sido socorrida en el Hospital Central una señora llamada doña Josefa Marcos que, creyendo que era agua, bebió en su domicilio un vaso de agua sublimada.

Después de prestarle los correspondientes auxilios, ha sido conducida á su casa en relativo buen estado.

Relevos.—Tranquilidad.

Han comenzado los relevos de fuerzas en las posiciones avanzadas.

Reina completa tranquilidad en todo el territorio.

VASCONGADAS

El general Echagüe.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, noche.) El capitán general de Valencia pasó aquí algunas horas visitando las obras que están haciendo en su palacio.

Muchos amigos pasaron á saludarle.

Regresará á Valencia en el sudexpreso.

Una suscripción.

Con destino á las familias de los naufragos del vapor pesquero *Constantino Chiguia* se han recaudado en Fuenterrabia 33.800 pesetas.

El último donativo, de la Infanta, Isabel, es de 100 pesetas.

Reunión de comisionados.

El domingo próximo se reunirán en Madrid con objeto de gestionar del Gobierno asuntos de interés para el país vasco, los comisionados de las Diputaciones vascongadas.

La Diputación de Guipúzcoa estará representada por el Sr. Bizcarrondo, que reside en Madrid.

GRAN EXCURSION

A la Costa Azul é Italia

Con asistencia á las Fiestas de la Semana Santa en Roma

ITINERARIO: Cerbere.—Marsella.—Niza: excursión en automóvil á Mentón y Montecarlo.—Génova.—Pisa.—Roma.—Nápoles.—Isla de Capri.—Sorrento.—Pompeya.—Florenia.—Venecia.—Milán y La Cartuja de Pavía.—Turín.—Lyon.—Cerbere.

PROGRAMA

12 de marzo.—Viaje de Cerbere á Marsella, donde se llegará para dormir.

13 de marzo.—Estancia en Marsella. Visita en landó.

14 de marzo.—Por la mañana, viaje de Marsella á Niza.

15 de marzo.—En Niza. Excursión en automóvil á Montecarlo y Menton.

16 de marzo.—Viaje de Niza á Génova.

17 de marzo.—Estancia en Génova. Visita y paseo en landó.

18 de marzo.—Salida por la mañana para Pisa. Visita de Pisa. Continuación del viaje á Roma, donde se llegará á media noche.

Desde el 19 (Miércoles Santo) al lunes 24 de marzo.—Estancia en Roma. Visita detallada de la población con uno de los mejores cicerones romanos. Los viajeros podrán asistir á las principales fiestas religiosas.

25 de marzo.—Estancia en Nápoles. Visita y paseo en landó.

26 de marzo.—Embarque por la mañana para Capri. Almuerzo en Capri. Visita de la Gruta Azul. Embarque para Sorrento, donde se terminará el día.

27 de marzo.—En coche desde Sorrento á Pompeya. Visita de las ruinas de Pompeya. Regreso á Nápoles para cenar.

28 de marzo.—Segunda estancia en Nápoles.

29 de marzo.—Viaje de Nápoles á Florenia.

30 y 31 de marzo.—Estancia en Florenia. Visita. Paseo en landó.

1.º de abril.—Viaje de Florenia á Venecia.

2 y 3 de abril.—Estancia en Venecia. Visita. Paseos en vapor y góndola.

4 de abril.—Por la mañana, viaje á Milán. Estancia en Milán. Paseo en landó.

5 de abril.—Continuación de la estancia en Milán. Excursión á la Cartuja de Pavía.

6 de abril.—Por la mañana, viaje á Turín. Visita de Turín. Paseo en landó.

7 de abril.—Continuación de la visita de Turín. Por la tarde, salida para Lyon.

8 de abril.—En Lyon. Visita y paseo en landó. Salida para Cerbere.

9 de abril.—Regreso á Cerbere.

Precio: 1.100 pesetas

SUSCRIPCIONES

Se admiten en nuestras oficinas de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid. El número de plazas es limitado. Las personas que se hayan inscrito y no puedan realizar el viaje deberán avisarnos antes del 5 de marzo, para que se proceda al reembolso del importe de sus billetes.

CONDICIONES

En el precio indicado van incluidos absolutamente todos los gastos de viaje: transporte en ferrocarril, hospedaje en muy buenos hoteles, comidas en ruta, propinas, transporte desde las estaciones á los hoteles, entradas en Museos y curiosidades, servicios de landós, etcétera. Además, un conductor acompañará á los turistas durante el viaje para encargarse de su ejecución en las mejores condiciones.

*

Para más detalles, programa ilustrado, inscripciones, dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

AVISOS UTILES

COLOCACION DE CAPITAL

Sociedad Nacional de Crédito BARQUILLO, 1, MADRID

En imposiciones por resguardos de 100 pesetas cada uno, á los que se vienen pagando el 6 y medio por 100 completamente líquido. En imposiciones de libretas (Caja de Ahorros), desde una peseta al mes en adelante. CAPITAL SUSCRITO EN ESTA FECHA: 2.566.800 PESETAS.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA

P. S. N. C. COMPAÑIA DEL PACIFICO

Vapores correo para el BRASIL, MONTVIDEO, BUENOS AIRES y puertos de la costa del Pacífico hasta el Cañao.

| Vapor. | Tonelaje. | SALIDAS DE | | | |
|-------------|-----------|------------|-----------|-----------|--|
| | | Coruña. | Vigo. | Lisboa. | |
| Danube.... | 5.885 | 23 febr. | 23 febr. | 23 febr. | |
| x Victoria. | 5.887 | 24 febr. | 24 febr. | 24 febr. | |
| Aragón.... | 9.888 | | 2 marzo. | 8 marzo. | |
| x Oceana.. | 11.640 | 10 marzo. | 11 marzo. | 12 marzo. | |

Los marcados con x tocan en los puertos del Pacífico 3.ª clase al Brasil y Argentina, 201 y 176 ptas.

OFICINAS: CALLE DEL ARENAL, 16, MADRID

LAMPARA DE FILAMENTO ESTIRADO. LA MEJOR. LA MAS BARATA.

FABRICA Cortes, 397, BARCELONA.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación son los de la CENTRAL. Telef. 903.

Excelente desayuno son los chocolates Zorraquino, recomendados por los eminentes doctores Cajal, Carracido, Tolosa Latour, etc.

BRAULIO LOPEZ

PRINCIPE, 27 (al lado del teatro Español). Teléfono 3.217.

Gafas, lentes, impertinentes, cristales de todas clases; composturas. Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Esperad, señor duque, y os convenceréis de que no soy tan torpe como parezco.

—Explicaos, entonces—dijo el duque, impaciente—; explicaos.

—La carta de la señora duquesa contenía una cita para la noche próxima y...

—¡Ah!—dijo el duque, cuyos ojos brillaron—. Eso sí que es interesante, efectivamente.

—Era preciso, pues, que esta carta llegase á su destino, porque si he comprendido bien las intenciones del señor duque importa mucho que M. Mimerac sea exacto en la cita que ha recibido.

—El tunante ha leído mi juego—se dijo el duque—. Decididamente, es un hombre hábil.

—¿Sabéis dónde debe tener lugar esa cita?

—Ciertamente... ¿Acaso no debo saberlo yo todo?... La cita debe tener lugar aquí mismo.

—¿En este hotel?

—Sí, me parece que esto sirve maravillosamente las intenciones del señor duque.

¡Ah!, el señor duque no se ha equivocado: la señora duquesa cree poder, sin olvidar sus deberes, conceder la última entrevista á un hombre que su matrimonio le ha hecho la desesperación.

—¿Habéis, entonces, leído la carta de la duquesa?

—Seguramente; le he quitado el sello con toda la habilidad que conviene en estas delicadas materias, y le he vuelto á colocar el sello con arte, antes de llevarla á su destino.

—El señor duque—agregó—puede estar tranquilo de que el señor Mimerac no podrá nunca creer que la carta ha sido abierta.

—Pero yo necesito esa carta... y no os lo he ocultado. En esto, sobre todo, es donde debéis servirme eficazmente.

—La tendréis, señor duque; la tendréis... Os lo he prometido, y cosa prometida es cosa debida, como dice un proverbio de mi país.

—¿Cómo la tendré?

—Esperad. He entregado al señor Mimerac, en persona, la carta de la señora duquesa, y como yo esperaba, ha reconocido inmediatamente la letra. Entonces, olvidando mi presencia, la ha abierto, la ha leído y la ha guardado delante de mí en su bufete, y después, apercibiéndose de que yo estaba allí, me ha dado un Luis y me ha despedido... El señor Mimerac es generoso...

—Pero, ¿cómo os habéis de procurar esa carta?

—Voy á buscarla. La tendréis esta tarde, á eso de las siete.

—No comprendo.

—Había previsto el caso y tomado de antemano mis precauciones.

—¿Qué precauciones?

—Me he puesto de acuerdo con el relojero encargado de cuidar de quince en quince días los relojes del cuarto. Dentro de una hora estaré en casa del señor Mimerac, procurando pasar por el nuevo relojero, y penetraré en el gabinete del señor Mimerac. Me las arreglaré para quedar solo; abriré el cajón en que está la carta y la cogeré. La recibiréis esta tarde antes de las ocho.

—¿Pero y si el señor Mimerac ha cambiado de parecer y ha cogido la carta?

—No; el señor Mimerac, á quien yo acechaba por este temor, salió de su casa pocos momentos después que yo. No ha tenido tiempo para cambiar de idea. La carta está seguramente en el sitio que la puse, y de donde yo la cogeré.

—¿Pero si vuelve á su casa? ¿Habéis previsto todo?

—No vendrá, porque al tomar el coche ha ido al Palacio de Justicia.

—Es igual; daos prisa. Partid. ¡Necesito esa carta! La necesito á cualquier precio.

El ex agente hizo un movimiento y sus ojos se iluminaron.

—¿A cualquier precio? Cojo al señor duque la palabra. El servicio que voy á hacerle es grande y peligroso. Se trata de un robo con fractura, y corro el riesgo de las galeras. El señor duque comprenderá

que esto merece una recompensa proporcionada á los peligros que corro.

—¿Cuánto queréis? Os he dicho que os pagaré espléndidamente.

—Veinticinco mil francos; ni más ni menos, para no haceros regatear.

—Respondéis de darne la carta esta tarde?

—Respondo de ello... si me dáis la suma que pido.

El duque abrió su bufete y sacó de un cajón un fajo de billetes, y contó veinticinco mil francos.

INFORMACIONES DE MADRID

Face cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
14 de febrero de 1863.

Anteanoche hubo en la Legación de Inglaterra una de esas reuniones que dejan en todos los convidados un delicioso recuerdo.

Los salones de la Legación estaban llenos de hermosas y ricas mujeres, de hombres políticos de importancia, de artistas y de notabilidades de toda clase.

El ministro de Inglaterra y su distinguida y aristocrática señora, lady Crampton, hicieron los honores de su casa con la mayor galantería.

El duque de Valencia llegó anteanoche á Madrid, y ya ayer ha ofrecido sus respetos al señor ministro de la Guerra.

La opinión está unánime en condenar lo hecho por los directores de la Secretaría de Marina, porque si el Sr. Ulloa no pertenece á la carrera, tampoco pertenecieron á ella los señores Alcalá Galiano, marqués de Molins y Bayarri; y si de categoría y antecedentes se trata, el Sr. Ulloa, que es un distinguido letrado y publicista, ha sido varias veces diputado, subsecretario de Estado y director general de Ultramar por más de cuatro años, puesto en que se ha hecho notable por su celo, su probidad y su inteligencia.

Creemos que por ahora no cesará el señor Souza en el cargo de representante de España en Roma.

El nombramiento del Sr. Posada Herrera para una vicepresidencia del Consejo de Estado da mayor fuerza y crédito á esta presunción.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Sábado 15 de febrero de 1913.

Sale el Sol á las 7,9.
Se pone á las 17,49.
Sale la Luna á las 11,26.
Se pone á las 2,19.

SANTORAL.— Santos Faustino, Jovita, Quindio, Saturnino, Lucio y el beato Juan Bautista Machado, mártires; Santos Decoroso y Severo, confesores, y Santas Georgia, virgen, y Agape, virgen y mártir.

DOS SANTAS HERMANAS Virgenes y mártires en Córdoba.

Algunos historiadores cuentan en este día el martirio de dos niñas hermanas, cuyo nombre no consta, las cuales en Córdoba, después de la entrada de los sarracenos en el reinado de Mahomad, hijo de Abderraman I, habiéndose presentado al juez y reprendido la torpezza y ceguedad de su secta, fueron degolladas en el año 864 de Cristo. La mayor, temerosa de dejar sola á su hermana, expuesta á ser pervertida por los infieles, quería no ser degollada antes de ella. Mas la menor se prometió seguirla en la constancia hasta el fin, y con esta esperanza entregó la primera garganta al cuchillo.

Algunos, aunque con poco fundamento, creen que estas dos niñas son Felicitas y María, hijas de San Aurelio y de Santa Sabigoto, su mujer, mártires.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto promoviendo á la dignidad de deán, primera silla post Pontificalem, vacante en la santa iglesia Catedral de Zamora, á D. Gaspar de Andrés Calvo, dignidad de maestrescuela de la de Segovia.

—Real orden nombrando para auxiliar los trabajos de la Dirección general de los Registros y del Notariado en la reforma del reglamento hipotecario á D. Gabriel Ovejías Bretón, registrador de la propiedad de Huesca.

—Otra nombrando, en virtud de permuta, registradores de la propiedad, electos, de Ledesma y de Lucena del Cid, respectivamente, á D. Juan de Peralta y Torres Cabrera y á D. Eustaquio Díaz Moreno.

GUERRA.—Reales órdenes concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al médico mayor de Sanidad Militar D. Jesús de San Eustaquio y San Ciriaco, comandante de Estado Mayor D. Luis Robles de Miguel y al comandante de Artillería D. Joaquín Rey Pardo.

—Otra disponiendo se devuelvan á los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan y que ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

—Otra disponiendo se manifieste que dentro de la segunda quincena del mes actual se publicarán los anuncios convocando licitados para los concursos que tendrán lugar en el mes de marzo en los Parques de suministros y fábricas de substancias, para la adquisición de los artículos de los servicios de subsistencia y acuartelamiento que se consideren necesarios para las atenciones del mes y repuesto reglamentario.

—Otra, circular, disponiendo se consideren comprendidos en el artículo 237 de la vigente ley de Reclutamiento los individuos de las Ordenes religiosas que se mencionan.

—Otra, ídem, disponiendo se apliquen los preceptos del artículo 271 de la vigente ley de Reclutamiento á los mozos del reemplazo del año actual y sucesivos, que deseen satisfacer la cuota militar prevenida en los artículos 267 y 268 de la misma y que tengan dos ó más hermanos varones que hayan prestado servicio en filas ó se hayan redimido á metálico.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS

ARTES.—Real orden sobre admisión de renunciadas presentadas por maestros y maestras á las vacantes de escuelas solicitadas en el concurso general de traslado.

FOMENTO.—Real orden aprobando el reglamento de la Escuela de capataces de Minas, Hornos y Máquinas, de Mieres (Asturias).

—Otra resolviendo consulta del jefe de los Servicios técnicos de la Comisaría general de Seguros, respecto á si son aplicables los preceptos de la real orden de 30 de diciembre del año próximo pasado á los datos propios de las Compañías aseguradoras, referentes á las operaciones que realicen en los diversos países donde operen.

BANDA MUNICIPAL

Último concierto.

La atención y el acierto con que el maestro Villa ha compuesto los programas de los conciertos dados por la Banda Municipal de Madrid en el Teatro Español dan clara idea de su buen gusto y de su cultura musical.

Buena prueba de que así lo ha estimado y agradecido el público, es que llenó el clásico coliseo en cada uno de los conciertos, no regateando sus aplausos, siempre efusivos, á los profesores por la interpretación que dieron á las obras de géneros tan diversos como las que han figurado en los programas de la actual temporada.

Ayer cerró su brillante campaña de este año con un concierto notabilísimo, que llevó al teatro Español á numeroso y distinguido público.

Toda la primera parte del programa fué escuchada con devota atención, pudiendo observarse cómo el público madrileño va gustando cada día con mayor deleite la música moderna que antes recibía indiferente, y va adquiriendo conocimiento, cada vez más razonado, de las hermosas concepciones de los grandes maestros clásicos y modernos.

Schubert y Wagner, el primero en su interesante *Sinfonía incompleta*, y el genio de Leipzig en algunos fragmentos del *Sigfredo*, fueron interpretados con primoroso acierto por la Banda Municipal.

El público rompió en aplauso cerrado á la terminación de cada uno de los dos tiempos de la *Sinfonía*, de Schubert, y al acabar los selectos fragmentos del primer acto del *Sigfredo*.

El maestro Villa fué ovacionado por todo el público.

El *pot-pourri* del acto segundo de *Cádiz* y el coral de la cantata 140 de Bach fueron asimismo objeto de ovaciones entusiastas, repitiéndose este número en medio de grandes aplausos.

El concierto de ayer no ha sido el último de la actual temporada. Próximamente se darán dos conciertos extraordinarios, sin que esté decidida la fecha todavía.

El maestro Villa y los profesores de la Banda Municipal recibieron muchas felicitaciones por la hermosa labor artística que han realizado en esta temporada.

A ellas unimos las nuestras. R. de C.

Espanoles fallecidos en el extranjero

La Embajada de Alemania en esta corte participa al ministerio de Estado la defunción de los súbditos españoles:

Dionisio Rodríguez, de treinta y siete años de edad, natural de Mieres (Oviedo), fallecido á bordo del vapor alemán *Gotha*.

María de los Dolores Martínez, de diez y siete meses de edad, natural de Vivero (Lugo) fallecida á bordo del vapor alemán *Coburg*.

Rosendo Cajías Fernández, de veintinueve años de edad, natural de Castro (Coruña), fallecido á bordo del vapor alemán *Konig Wilhelm II*.

LA NEGRITA

EL RHUM
ES EL MEJOR
DIGESTIVO

Mundo eclesiástico

Sobre la cripta de la iglesia del Carmelo, en París, va á levantarse un monumento en memoria del ilustre Federico Ozanan, con motivo de celebrarse en 1914 el nacimiento de tan esclarecido varón, incansable propagandista católico y el fundador de la Sociedad de Conferencias de San Vicente de Paul.

—En el próximo mayo, y bajo los auspicios del obispo de Madrid y de los marqueses de Comillas, Cerralbo y Pidal, y otras distinguidas personas, tendrá lugar una Exposición de cruces, crucifijos y de cuantos objetos lleven el símbolo de la redención, y que por su mérito artístico ó por su valor arqueológico merezcan figurar en la misma.

—Se ha procedido á descubrir la tumba hallada en el edificio del ex convento de Capuchinos de Valencia, en donde se han encontrado los restos del que fué obispo de Teruel, D. Felipe Montoya Diez, que falleció en el año 1825.

—Se ha verificado en la iglesia de San Agustín, de Málaga, la solemne consagración del Consejo diocesano de Juntas parroquiales de Acción Social al Sagrado Corazón de Jesús, asistiendo el obispo y el canónigo penitenciario de la Catedral.

—La cantidad reunida hasta la fecha para la erección del monumento á Verdagner asciende á la suma de 32.000 pesetas. ZENITRAM.

Anisete Marie Brizard

Hoy día, en todas las casas elegantes, en todos los restaurantes de tono, se sirve el anisete Marie Brizard, como la bebida más exquisita.

EN EL ATENEO

La segunda conferencia pedagógica

Ayer tarde se celebró la segunda conferencia pedagógica de la serie que inauguraron hace pocos días el ministro de Instrucción pública y D. Rafael Altamira.

El Ateneo estuvo rebosante del público selecto que sigue con el mayor entusiasmo este interesante curso de cultura pedagógica.

La conferencia de ayer corrió á cargo del eruditísimo profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y director de nuestro querido colega *El Universo*, don Rufino Blanco.

El conferenciante, después de breve é ingeniosa introducción, dijo, con gran copia de datos y autoridades, que el trabajo que iba á ofrecer á la consideración del auditorio es resultado de los datos recogidos pacientemente durante quince años en unas sesenta bibliotecas nacionales y extranjeras y en unos cuatrocientos repertorios bibliográficos, consultados para componer una «Bibliografía pedagógica hispanoamericana», cuyos resúmenes acaba de redactar.

La historia de las ideas pedagógicas es un trabajo necesario é interesante—siguió.

Con razón ha dicho Menéndez y Pelayo en el primer tomo de la «Historia de los Heterodoxos españoles»:

«El olvido ó frívolo menoscabo que miramos nuestra antigua labor científica es no sólo una ingratitud y una injusticia, sino un triste síntoma de que el hilo de la tradición se ha roto y que los españoles han perdido la conciencia de sí mismos.»

La falta de estos estudios en una nación civilizada es signo evidente de atraso intelectual.

El origen de las ideas pedagógicas de un país no debe buscarse solamente en las obras que tratan de Pedagogía: hay que observar propagandas, discusiones académicas y parlamentarias, Congresos y Asambleas, planes de enseñanza y legislación de instrucción pública, explicaciones de cátedra y publicaciones periódicas, sermones y pastorales, manifiestos políticos y programas de gobierno y novelas y piezas dramáticas tan conocidas como «Marta la Piadosa», de Tirso de Molina, que resuelve el conflicto dramático á favor de la educación religiosa; y «El sí de las niñas», de Moratin, el hijo, tildado de poner en ridículo la educación monjil.

He catalogado en ciento dos especies las diversas corrientes de la Pedagogía española contemporánea, todas ellas sacadas de documentos vivos, cuya cita al pormenor puedo ofrecer á los aficionados á estos estudios, y en ellas se advierte que el «idearium» pedagógico español es en calidad y cantidad igual al de los demás pueblos cultos.

La influencia de la civilización helénica en nuestras ideas pedagógicas tiene una genealogía muy clara.

De Sócrates y de Platón han llegado hasta nosotros los procedimientos de enseñanza tan conocidos y generalizados; académicos y peripatéticos son los kantianos, pantheístas idealistas modernos y neoplatónicos que tienden al monopolio de la enseñanza por el Estado, poco nuevo se ha dicho después de Platón y de Aristóteles sobre la virtud educativa de la música y del dibujo.

El primer tratado de educación que se halla en las «Instituciones oratorias» de Quintiliano lleva el sello del filósofo estagirita, y los Santos Padres de Oriente y de Occidente siguieron las doctrinas y teorías espiritualistas de Aristóteles, purgado de sus errores paganos.

De ello hay muestras abundantes en el «Pedagogo», de San Clemente de Alejandría, en las epístolas de San Jerónimo, en las homilias de San Juan Crisóstomo, en las obras del gran padre San Agustín, y en las «Etimologías», de San Isidoro de Sevilla.

Santo Tomás de Aquino, en el siglo XIII, exploró y completó maravillosamente la Filosofía aristotélica; y un discípulo suyo, Egidio Romano, monje agustino, parafraseando las enseñanzas del maestro y las «Éticas» y las «Políticas» de Aristóteles, escribió en su «Regimine Principum» el primer tratado de educación, y de él ha salido esa espléndida bibliografía pedagógica, genuinamente española, que forman desde el siglo XVI al XVIII los tratados de educación de príncipes y nobles, en los cuales se inspiraron, para las ideas fundamentales de sus principios de educación, Simón Abril, el gran filósofo Mayáns y Siscar, Jovellanos y otros insignes representantes de la Pedagogía nacional.

Sin separarse de esta gran corriente ortodoxa escribió Raimundo Sull su «Doctrina pueril», en que por primera vez se define la educación en castellano, y bajo esta inspiración escriben también los pedagogos del Renacimiento, especialmente Vives.

La seudorreforma protestante no trajo á España sino un desmedrado opúsculo anónimo del siglo XIX, y la Filosofía de la Naturaleza.

La influencia católica en la Pedagogía española corre parejas y casi se confunde con la influencia aristotélica y con la Escolástica, aunque su origen divino se halle en los libros de la Biblia, especialmente en el «Deuteronomio», «n los «Proverbios», en el «Eclesiástico» y en las admirables epístolas del apóstol de los gentiles.

De algunas interesantísimas influencias orientales hay muestras magníficas, bien que recientes, en las traducciones del Pantochar y del «Filósofo autodidacto», de Abentofail.

La influencia extranjera en nuestras ideas pedagógicas es abrumadora; casi la octava parte de nuestra Literatura pedagógica es forastera, y de ella la mayor parte francesa ó vergonzantemente afrancesada.

El positivismo, la evolución, el realismo y

el utilitarismo en Pedagogía se deben, primero á Locke y después á Spencer y á Bain; la Pedagogía revolucionaria procede principalmente de Rousseau y de Herbart; la Psicología pedagógica, de Pestalozzi; la Psicología pedagógica, del abate Girard; la Pedagogía social, de Pestalozzi y de Natorp; la Pedagogía de la acción, que es superior á la Pedagogía de la intuición, es de Froebel, y á la Pedagogía portuguesa no deben más obra de importancia nuestras ideas pedagógicas que el «Verdadero método de estudiar», de Verney, el Feijó portugués, más conocido por el «Barbadinho».

La Pedagogía feminista, de la mujer y para la mujer, tiene un glorioso precedente en los estudios psicofísicos de doña Oliva Sabuco de Nantes, titulados «Nueva Filosofía del Hombre», continuados por el «Discurso sobre educación física y moral de las mujeres», de doña Josefa Amar y Borbón, y seguidos hasta la fecha por dos escritoras próceres contemporáneas: doña Concepción Arenal y doña Emilia Pardo Bazán.

De todo lo expuesto se deduce que la civilización cristiana, á pesar de los embates de la revolución, sigue dominando en las líneas directrices de la Pedagogía española.

Con esto terminó el Sr. Blanco su notable conferencia, que fué premiada por el auditorio con grandes aplausos.

GRAN MUNDO

Lady de Bunsen recibirá por segunda vez mañana sábado por la tarde.

El domingo saldrán los embajadores de Inglaterra para Extremadura, donde pasarán una temporada.

—Son muchas las damas aristocráticas que se han inscrito para seguir las conferencias que el abate Paul Sicart dará en el Palace Hotel, y que empezarán el próximo lunes.

El notable orador sagrado francés hablará del siglo XVII, que fué tan brillante bajo el reinado de Luis XIV, dividiendo sus conferencias como sigue:

Primera: El gran mundo del gran siglo. Como se hablaba. Los salones de la época.—Segunda: El gran siglo heroico. Como se batían. Duelos elegantes. Los gentilshombres y las amazonas en la guerra.—Tercera: El gran siglo radiante. La Corte del Rey Sol. Cuarta: El gran siglo trágico. Como morían. El drama de los venenos.—Y quinta: El gran siglo penitente. Como se hacía la expiación. Los grandes convertidos.

En cuanto terminen las conferencias en francés, empezarán otras en alemán, consagradas á Federico el Grande y á los grandes poetas Goethe y Schiller, y después otras en inglés, dedicadas al estudio de la interesante figura de Eduardo VII desde su juventud.

—Ayer se celebró una comida en la Embajada de Alemania en honor del ministro de Estado, Sr. Navarro Reverter.

—Brillante aspecto ofreció anoche el teatro Real. A la función en honor de Wagner acudieron todos los abonados del segundo turno. MADRIZZY.

LEY DE RECLUTAMIENTO

LAS ORDENES RELIGIOSAS

En cumplimiento de lo que previene el artículo 82 de las Instrucciones provisionales para la aplicación de la vigente ley de Reclutamiento, oído el parecer del Consejo de Estado en pleno y de acuerdo con el Consejo de Ministros, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

Artículo 1.º Se considerarán comprendidas en el art. 237 de la vigente ley de Reclutamiento las siguientes Ordenes religiosas:

Primero. Religiosos de las Escuelas Pías. Segundo. Canónigos de San Agustín.

Tercero. Congregación de la Santísima Cruz y Pasión de Nuestro Señor Jesucristo. Cuarto. Congregación del Inmaculado Corazón de María.

Quinto. Religiosos de la Congregación de María. Sexto. Religiosos de San Alfonso de Liguorio.

Séptimo. Ordenes religiosas de misioneros de Ultramar, que son: agustinos descalzos (Recoletos), agustinos calzados, dominicos franciscanos y carmelitas descalzos y trinitarios, de Alcázar de San Juan.

Octavo. Congregación de San Vicente de Paul.

Noveno. Compañía de Jesús. Décimo. Colegios franciscanos de Cehegín, Vich, Sancti-Spiritu (Valencia), Zarauz y Lecena.

Undécimo. Congregación de los hermanos de las escuelas cristianas.

Duodécimo. Instituto de los pequeños hermanos de María (maristas).

Décimotercero. Congregación de los Sagrados Corazones, de Miranda de Ebro.

Décimocuarto. Orden de religiosos descalzos de Nuestra Señora de la Merced.

Décimoquinto. Religiosos de San Francisco de Sales.

Décimosexto. Congregación de San Pedro Advíncula.

Décimoséptimo. Colegios de misioneros capuchinos de Ultramar, establecidos en Fuenterria (Pamplona), Lecáez y El Pardo.

Décimooctavo. Orden Hospitalaria de San Juan de Dios.

Décimonoveno. Religiosos terciarios capuchinos de Nuestra Señora de los Dolores.

Art. 2.º Se declaran comprendidos en el párrafo 2.º del art. 238 de la misma ley las Ordenes religiosas que tienen establecidas Misiones fuera de España, ó sean:

Primero. Congregación de la Misión de San Vicente de Paul, con Misiones en Filipinas, Méjico, Cuba, Puerto Rico y Honduras.

Segundo. Congregación de agustinos des-

calzos (Recoletos), con Misiones en Filipinas, Venezuela, China, Colombia y Brasil.

Tercero. Congregación de misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María, con Misiones en el golfo de Guinea, Méjico, Argentina, Uruguay y Brasil.

Cuarto. Congregación de agustinos calzados, con Misiones en Filipinas, China, Colombia, Perú, Brasil y Argentina.

Quinto. Carmelitas descalzos, con Misiones en Indostán, Palestina, Chile, Cuba, Méjico, Estados Unidos, Argentina, Brasil, Perú y Colombia.

Sexto. Orden de frailes menores (religiosos franciscanos), con Misiones en Filipinas, Tierra Santa, Marruecos y Cuba.

Séptimo. Congregación de trinitarios descalzos, con Misiones en Cuba, Argentina y Chile.

Octavo. Congregación de franciscanos capuchinos, con Misiones en Méjico, Honduras, Costa Rica, Cuba, Santo Domingo, Puerto Rico, Colombia, Venezuela, Chile, Argentina, Filipinas y Marianas.

Noveno. Congregación de misioneros oblatos de María Inmaculada, con Misiones en Texas (Estados Unidos) y Méjico.

Décimo. Religiosos dominicos, con Misiones en Cuba, Méjico, América Central, Venezuela, Colombia, Chile, Perú, Estados Unidos, Filipinas, China, Tonkin, Japón y Formosa.

Undécimo. Compañía de Jesús, con Misiones en Filipinas, Chile, Argentina, Cuba, Colombia, Perú, Bolivia y Ecuador.

Duodécimo. Congregación del Santísimo Redentor (redentoristas), con Misiones en Méjico, Filipinas, Puerto Rico y Colombia.

Décimotercero. Congregación de benedictinos, con Misiones en Méjico, Tierra Santa, Argentina y Australia.

Décimocuarto. Congregación de la Santísima Cruz y Pasión de Nuestro Señor Jesucristo, con Misiones en Cuba, Méjico y Chile.

Art. 3.º Por el ministerio de Estado se dictarán lo antes posible las instrucciones que deben sujetar su gestión de propaganda en favor de los intereses y ciudadanos españoles en los países donde tengan establecidas Misiones las Congregaciones religiosas comprendidas en el artículo anterior.

Art. 4.º Una vez puestas en práctica dichas instrucciones, los superiores ó jefes de las referidas Congregaciones religiosas darán cuenta mensualmente á los ministerios de Estado y Guerra de la acción y ejecución de su cometido, sobre todo en Africa, América latina y Tierra Santa.

Art. 5.º El Gobierno de S. M. se reserva el derecho de incluir ó excluir del disfrute de los beneficios concedidos por los citados preceptos legales á las Congregaciones que experimenten alguna variación en sus fines ó en el desenvolvimiento de su actividad.

Art. 6.º Los religiosos comprendidos en el cupo del reemplazo de 1912 deberán presentar con toda urgencia, ante las respectivas Comisiones mixtas, los documentos que justifiquen su derecho para ser incluidos en el párrafo segundo del art. 238 de la ley, á fin de que estos organismos puedan dictar los acuerdos que procedan antes de fin del mes actual y remitir á las Cajas el día 1.º de marzo próximo la relación á que hace referencia la última parte del párrafo segundo del artículo 66 de las Instrucciones provisionales de 2 de marzo último. (C. L., núm. 28.)

La última obra de Dicenta

Sobrevivir, formando un precioso volumen, editado por Regino Velasco, ha sido puesto á la venta en todas las librerías.

Tienen las obras de Dicenta, y ésta de que hablamos más aún, la ventaja de no perder nada de su valor en la lectura interesante y que emocionan al lector tanto como viéndolas en la escena. Por esto y por el éxito obtenido por *Sobrevivir*, será el nuevo libro uno de los que más gusten al público.

CUERPO DE VIGILANCIA

LOS ORDENANZAS

En el proyecto de reorganización del Cuerpo de Policía se ha omitido á esta modesta clase de ordenanzas del Cuerpo de Vigilancia, dignos de mejor suerte, porque prestan importantes y penosos servicios.

La situación de estos modestos funcionarios no es nada envidiable.

Ingresaron previa oposición en el Cuerpo, lo que no ocurre con el personal subalterno de otras Corporaciones, donde, además de tener mayores sueldos, tienen también derechos pasivos.

Estos ordenanzas son de dos categorías, con sueldos de cuatro y cinco mil reales.

El Sr. Méndez Alanís, que conoce perfectamente cuánto sufren estos empleados, se interesará seguramente por ellos y mejorará su condición.

Casados y con hijos muchos de ellos, y ganando 10 y 12 reales de sueldo, sin poder dedicarse á otras cosas, fácil será comprender que la miseria más espantosa reina en sus hogares.

Por sí esto fuera poco, á los cincuenta y ocho años de edad son declarados cesantes y condenados á perecer de hambre, porque ya hemos consignado que para ellos no hay derechos pasivos.

Los ordenanzas han elevado una instancia solicitando un pequeño aumento de sueldo futuro á los sesenta años, como los demás funcionarios policíacos. Poco piden si se tiene en cuenta que en Fomento, en Hacienda, en Instrucción pública y en Gobernación, los de su misma clase tienen ascensos y mayores sueldos, y como es justa la petición, es de esperar que sea atendida como merece.

Thon Mariné Cruz Roja

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos.

Vulgarización científica

Los que expectoran sangre.

«Sangre por la boca, ni mucha ni poca». No está mal; pero a decir verdad, encuentro exagerada esa especie de anatema que se ha lanzado sobre la expectoración sanguinolenta.

Y ha sido, sin duda, que en la mente del pueblo van unidas la expectoración sanguinolenta y la idea de la tuberculosis. Se ha creído, a no dudar, que era este padecimiento el único capaz de trazar sobre el pulmón la huella sangrienta de su paso. Nada más erróneo.

Son muchos los que sin ser tuberculosos echan sangre del pulmón, por padecer otras lesiones de este órgano ó de otros órganos, y aun sin padecer de éste ni de los otros, pueden echarla. Tráigase a la memoria las tan conocidas hemoptisis suplementarias de las reglas en muchachas sanas, en las que parece que su naturaleza no quiere ahorros de ninguna clase, rectificando únicamente el camino por donde el dispendio sanguíneo ha de tener lugar.

En tesis general, se indican dos maneras de arrojar la sangre por la boca: por medio del vómito, á lo que se llama hematemesis, y por medio de la tos, á lo que se denomina hemoptisis.

En tesis general también, hemos de decir que siendo el vómito fenómeno funcional de las vías digestivas, la sangre que por intermedio de éste sale, refleja padecimientos de dichas vías, así como por ser la tos fenómeno funcional del árbol respiratorio indica padecimientos de éste la sangre que al exterior sale por intermedio de ella.

Er tesis general digo, pues á puntualizar, tendríamos que señalar los casos en que á pesar de salir con vómito la sangre, procede del aparato respiratorio por haber sido previamente deglutida, así como aquellos en que aun habiendo salido con tos pudo proceder del aparato digestivo, en tal abundancia que antes de salir al exterior inundó las vías respiratorias; pero estos casos serían más adecuados para disquisiciones científicas que para exposiciones vulgares.

No es el tuberculoso el proceso hemoptoico por excelencia, si bien constituye la hemoptisis (bajo la forma de estrías de sangre unas veces, de esputos otras, y de sangre á bocanadas algunas) uno de sus más frecuentes síntomas. Hay una porción de padecimientos que, radicando en el pulmón unas veces y en distintos órganos otras, van acompañados de expectoración sanguinolenta tan análoga á la de la tuberculosis, que si en el orden vulgar evocan siempre la idea de dicha enfermedad, en el orden científico debe ser la clave de un delicado diagnóstico diferencial.

Catarros crónicos no específicos, neumónicos, bronconeumónicos crónicos, bronquíticos, cardíacos (sobre todo entre estos últimos los afectos de estrechez mitral), expectoran sangre.

Los artríticos, los hemofílicos, los afectos de infecciones de carácter hemorrágico (carácter que pueden afectar un sinnúmero de vulgares y conocidas infecciones), expectoran sangre.

Los enfermos con litiasis broncopulmonar, los cancerosos del pulmón y los portadores de quiste hidatídico de ese órgano, expectoran sangre. A propósito de este último padecimiento he de decir que son tan frecuentes las hemoptisis en él, que es raro el portador de un quiste hidatídico de pulmón que no expectora sangre, y su aspecto es tan análogo al de la tuberculosis, que muchos de estos enfermos son incluidos en la temible infección, cuando están muy distantes de tenerla, pues son exclusivamente portadores de un quiste hidatídico de pulmón, afección eminentemente curable.

No hace mucho presentábase á la Academia Médico-Quirúrgica Española el caso de un muchacho en quien dichas hemoptisis y ciertos fenómenos de auscultación hablan despectado la idea de la tuberculosis en muchos á quienes habia consultado, viniendo á nuestra consulta con aquel fatídico diagnóstico.

El estudio, por nosotros, del enfermo nos afeó á la idea del quiste hidatídico del pulmón, de cuyo padecimiento presentamos á dicho muchacho en vías de franca curación á nuestros compañeros de Academia.

Porque el pronóstico de la hemoptisis depende en primer término de la naturaleza del

proceso que la ocasiona y dentro de un mismo proceso del período evolutivo ó momento en que se presenta. ¡Qué diferencia más enorme no existe dentro del mismo proceso de la tuberculosis entre las hemoptisis del tercer período, debidas á la rotura de los pequeños aneurismas de Rasmussen existentes en las paredes de las cavernas, hemoptisis que hemos denominado nosotros hemoptisis de pronóstico, y las hemoptisis del primer período, debidas á la congestión pulmonar de protesta ante la implantación del bacilo de la tuberculosis, hemoptisis que hemos llamado de diagnóstico y á la que por orientarnos en sentido de un determinado proceso, de cuya pronta orientación dependen las probabilidades de curación, casi me atrevería á flamar hemoptisis de alerta!

Mientras no se expectora sangre, aunque el catarro sea persistente, se tiende á no darle importancia; pero surge el esputo sanguinolento, surge la voz de alarma de la tuberculosis, y el desdichado, el despresivo, el que jamás pensó en la temible bacilosis «porque no habia antecedentes en su familia...»; «porque, aun cuando se acatarraba, eran catarros que no le habian obligado á guardar cama...»; «porque jamás habia expectorado sangre...», acude presuroso á la consulta, dando ocasión al médico de que el célebre aforismo de Gran-cher «la tuberculosis es, la más curable de todas las enfermedades crónicas», á lo cual añadimos nosotros «á condición de hacer diagnóstico precoz», resulte cierto.

El que no tuvo parientes tuberculosos, aun cuando vea que adelgaza; el que no tuvo que guardar cama por sus catarros, aun cuando observe que los tiene con inusitada frecuencia; el que jamás expectoró sangre, aun cuando le extrañe lo abundante de la expectoración, desdúchase su catarro y acude á la consulta con espantosas infiltraciones de pulmón, que traspasan las fronteras de la curabilidad y dan ocasión al pueblo de que su conocida frase «la tisis no tiene cura» resulte cierta.

Al ver á estos desdichados que acudieron á la consulta con avanzadísimas y cavitarias lesiones pulmonares; al contemplar con pena cómo dejaron pasar la época de curabilidad; cómo abandonaron sus catarros, á los que no dieron importancia por no haber echado nunca sangre; al poner en parangón estos casos con los referentes á personas que por haber presentado expectoración sanguinolenta acudieron presurosos á la consulta, abandonaron la agitada vida, se sometieron con religiosa escrupulosidad á las prescripciones facultativas, palparon el fruto de la victoria en el combate á muerte que su pulmón comenzaba á tener con el bacilo de Koch, casi estoy tentado á modificar el conocido proverbio:

«Sangre por la boca. ¡Converdría á tantos echar una poca!»

DOCTOR FLOREZ-ESTRADA, Médico del Hospital de la Princesa, por oposición.

Casa Valerín Marín

Conservas de carnes y pescados. PRECIADOS, 8

ACONTECIMIENTO MISTERIOSO

Watry, triunfador

El incomparable y misterioso Watry, director de The World Famous Illusionist Company, el sin rival prestomano, que en la temporada anterior cautivó al selecto público madrileño, reaparecerá hoy, viernes 14, en el Gran Teatro con un programa atrayente, nuevo, que ha proporcionado al incomparable ilusionista italiano ruidosos triunfos en los principales teatros de Europa.

Watry, el prestidigitador hábil y limpio, de amena y pintoresca charla, que regocija y seduce á los públicos, el de los doscientos baúles de equipaje, ejecutará en la función de su debut los incomparables é incomprensibles espectáculos conocidos por El misterio del cuarto amarillo (nueva creación), ¿Sueño ó realidad?, El baúl y el saco misterioso (el asombro del mundo), Mme. Delia y Bosco, los graciosos Miss May y C., con su regocijante lluvia de sembreros, La concha de oro y otros.

Watry, el hombre que le corta la cabeza á un semejante y se queda tan fresco, ha prometido decapitarse, si el público madrileño no sale satisfecho y encantado de su debut, hoy viernes, en el Gran Teatro.

DE TEATROS

La «Argentinita», en la Comedia

Hoy viernes se presentará por primera vez al público del teatro de la Comedia, tomando parte en el bailable de El premio Nobel, la gentil y notable bailarina española La Argentinita.

No es para los espectadores madrileños una absoluta novedad, pues ya la hemos admirado en el Triánón Palace otras veces, pero es un número de evidente interés para reforzar el cartel de la Comedia.

La Argentinita, no sólo se distingue por su agilidad y gracia excepcionales, sino también por su elegancia y buen gusto. De ella ha escrito Gómez Carrillo con justicia este elogio:

«Esta niña tan suave es una terrible, una frenética artista. Fuera de su baile, nada la interesa de verdad. Ha nacido para bailar; ni más ni menos que los pájaros nacen para cantar. Ha nacido; Dios sabe dónde; Dios sabe cuándo; ¿Es argentina de verdad? Poco importa. Es lo que es: una muñeca de raso rosa, que ondula, que palpa, que se estremece á todos los ritmos y que no espera ni siquiera el son que le tocan para bailar. Aun cuando está quieta, baila. Todos sus ademanes son alados. Una armonía interior, muy discreta, sin titilaciones nerviosas, sin la más pequeña «brusquería», da á sus movimientos un perpetuo movimiento instintivo.»

Es, pues, seguro que ante el público del teatro de Tiro Escudero obtendrá, como en todas partes, un éxito muy grande La Argentinita.

El Mentidero

que tiene ya muchos miles de lectores, publicará el sábado un número sensacional.

Ayuntamiento procesado

TENERIFE. (Jueves, tarde.) Desde hace tiempo se venía persiguiendo la suspensión del Ayuntamiento modelo del Puerto de la Luz, primero para preparar las elecciones de Cabildos, y ahora para las elecciones provinciales.

El gobernador había enviado dos visitas de inspección, y el Gobierno, al enterarse, las había dejado sin efecto, por tratarse de una persecución escandalosa é injustificada.

Hace tres días, el gobernador intentó de nuevo suspender el Ayuntamiento, y se recibió un telegrama del Sr. Alba reiterando la prohibición.

En vista de ello, como el gobernador está acostumbrado á hacer su voluntad sin que le importen las órdenes recibidas de Madrid, se dirigió al juez de La Orotava.

Este juez, sin oír á los concejales y al alcalde, ha dictado hoy auto de procesamiento contra ellos.

En el acto se ha declarado la suspensión, que el gobernador deseaba.

No es descriptible la indignación que este acto ha producido, tanto en esta capital como en el Puerto de la Cruz.

Jamás se ha visto en Canarias persecución semejante por satisfacer venganzas personalísimas.

Se telegrafía á los diputados y senadores, esperando que el señor conde de Romanones, que ha ofrecido no perseguir á los Ayuntamientos en esta contienda electoral, no sólo deshaga el atropello, sino que imponga un ejemplar castigo á los que desoyen las órdenes del Gobierno.

DE PRISIONES

Personal.

Nombrando, por real orden, capellán de la prisión de Estado de Almadén á D. Pedro Martí, que sirve la de Ciudad Real.

Idem id. de la correccional de Ciudad Real á D. Antonio Bustos, de la de Estado de Almadén.

Declarando cesante, por renuncia, á D. Restituto Rodríguez, maestro interino de la prisión de Oviedo.

De la Sección auxiliar.

Permuta entre los vigilantes de las preventivas de Arenys de Mar y Tarrasa, señores Ortega y Baz y Baena.

Y prórroga de plazo posesorio á los señores Fernández y Buergo, vigilantes, respectivamente, de las preventivas de Ocaña y Ceja.

Aclaraciones.

Como en nuestra información anterior, al ocuparnos de la actividad industrial de los reclusos de las prisiones aliciantes, establecíamos un cómputo sobre la totalidad de los 10.167 penados, del que resultaba una producción individual de 7,04 pesetas por año, algunos han entendido que este término medio era resultado del trabajo de todos ellos, lo cual ni se dice ni es cierto.

Precisamente—y este el punto que preocupa hondamente á los Sres. Barroso y Pérez Crespo—la falta de mercado determina que no pueda ser empleada la mano de obra penal en la forma y con la extensión deseable. De los diez mil y pico de penados sólo trabajan un 50 por 100. De modo que para el juicio exacto de la cuestión, hay que tener en cuenta el expresado dato.

Otro día nos ocuparemos más extensa y detalladamente de este problema interesantísimo y transcendental, cuya importancia social no se ocultará á nuestros lectores.

AUTOCRITICAS

«Cuando florezcan los rosales».

Sr. D. Ricardo J. Catarineu. Querido Ricardo: Creía que estas autocríticas proporcionaban al autor ocasión de manifestar al público aquella parte de sus propósitos que por deficiencias inevitables quedara oscura en la obra. Comprendo ahora que era equivocada esta creencia, y reconozco la casi imposibilidad de la autocrítica delante de estas cartillas.

Los propósitos del autor quedan reducidos estrictamente á lo que de ellos se alcanza al público á través de la obra misma. Lo que no llegue, ó es propósito no realizado que al público no interesa, ó propósito tácitamente abandonado por el autor en el decurso de su trabajo, y que no viene á cuento recordar.

Yo he querido, al emplear la prosa en mi texto, enriquecer mis asuntos de todos los conflictos de la vida moderna, que difícilmente tienen cabida en el teatro en verso. Particularmente en «Cuando florezcan los rosales», me habia propuesto escribir una comedia de emoción, de interés y de pasión, que conviniere hasta las lágrimas, sin apartarse de la verdad y poesía de la vida.

Pero no me atrevo á declarar, sino con mucha timidez, estos propósitos. Porque puede no serme favorable el fallo del público, y en este caso más me valiera no haberme propuesto nada.

En realidad, creo que la autocrítica no empieza, por el autor, hasta después del estreno. Y para entonces se realiza calladamente, dentro de su conciencia, sin frases, pero con toda eficacia si el autor sabe ungrir de serenísima humildad la santa confianza en su labor.

Sabe usted con qué cariño estrecha su mano de amigo y compañero,

EDUARDO MARQUINA

Asociación Normalista

En el salón de actos de la Normal de Maestros se ha verificado la lectura de los trabajos premiados en el certamen pedagógico nacional organizado por esta Asociación.

Presidieron el acto los ilustres directores de las Normales de esta corte D. Eugenio Cemborain España y doña Carmen Rojo, á quienes acompañaban en la mesa presidencial los distinguidos profesores que en unión de dichos señores formaban el Jurado calificador, y los señores presidente y secretario de la Asociación.

Los premios se concedieron á los señores D. José Vilanova, de la Normal de Barcelona, por su trabajo «Orden y libertad»; D. Serafín Gómez Bonilla, de la de Madrid, por el suyo «Dejad que los niños se acerquen á mí», y á las señoritas doña Joaquina María Cunill, de la Normal de Barcelona, y doña Julia Vespugo Echevarria, de la de Toledo, por sus respectivos trabajos «Pro Fide; pro Patria» y «Levántate, toma tu leche y anda».

También se concedieron menciones honoríficas á los Sres. D. Manuel Pato Salazar, de Murcia; D. Angel de Pablos, de Madrid; don Francisco Pato Salazar, de Murcia, y D. Mariano Nicolau Asim, de Tarragona.

Terminada la lectura de los trabajos premiados, el Sr. Cemborain España pronunció frases de encomio para los jóvenes premiados y de aliento á todos los escolares normalistas, para que contribuyan por todos los medios posibles al bien de la cultura patria.

Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

SUCESOS DEL DIA

Accidente casual.

En la Casa de Socorro del distrito de la Universidad fué curado anoche de una herida de importancia en la mano derecha, Julio Hernández López, de cuarenta años, que se la produjo con un hacha, cortando leña, en su domicilio, Cruz Verde, 3, segundo.

Robo de un portamonedas.

A una señora la sustrajeron anoche en la calle de Alcalá, por el procedimiento del tíron, un bolso de plata, que contenía en su interior 100 pesetas en un billete y una moneda de oro, de 25 francos.

La aludida señora denunció el hecho al guardia de Seguridad núm. 116, y se negó á dar su nombre.

Accidente del trabajo.

En una taberna de la calle de San Marcos, donde se hallaba trabajando, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado José González Gómez.

Los jueguistas.

Anoche fué detenido Manuel Freire Asensio, domiciliado en la calle de Colmenares, núm. 9, que fué el que causó las lesiones á los porteros de la citada casa, de cuyo suceso dimos ayer cuenta con el título que encabeza estas líneas.

Hallazgo.

En la Tenencia Alcaldía del distrito del Centro fué depositada, por orden del comisario Sr. Giménez Serrano, una carpeta de petición de fondos del Pósito del Ayuntamiento de Santa Cruz, provincia de Segovia.

Oídos de mercader.

D. Santiago Pérez García fué ayer á visitar á su amigo D. Vicente Martín, al domicilio de éste, Duque de Alba, 3.

Antes de subir las escaleras preguntó en la portería si estaba el Sr. Martín García y la porterera le contestó afirmativamente.

Subió D. Santiago y llamó inútilmente á la puerta del cuarto.

Cansado de tocar el timbre y aporrear en la puerta, volvió á la portería y la porterera insistió en que el inquilino no habia salido.

Entonces el Sr. Pérez García dió conocimiento del hecho en la Comisaría del distrito de la Inclusa, y el comisario designó al agente D. José Fernández López, para que acompañara al repetido señor y caso de que el inquilino continuara sin dar señales de vida, marchara al Juzgado y reclamara el oportuno mandamiento para penetrar en el cuarto.

Así lo hizo el agente.

Obtuvo el mandamiento y buscó á un cerrajero.

Se procedió á descerrajar la puerta y penetraron en las habitaciones del Sr. Martín Pérez.

Cuando creían que iban á presenciar un cuadro trágico, se vieron agradablemente sorprendidos con la presencia del dueño de la casa, que habia oído todo y que, con toda tranquilidad, explicó su obstinación en no franquear la entrada, diciendo que estaba orando y mientras reza no acostumbra á abrir aunque echen la puerta abajo.

A pesar de estas manifestaciones, parece que el Sr. Martín Pérez, que vive absolutamente solo, hace varios días que se encuentra enfermo.

PIANO «DEA» ELÉCTRICO

MARAVILLA MUSICAL! Nos hace oír á los mismos concertistas. Autopianistas, Cecilian Rönisch, Pianola Rönisch, Uniola Rönisch, con la aplicación de todos los inventos realizados hasta el día, acentuación automática para cada nota ó acorde, juego de pedales, Escala Duplex á 65 y 88 notas, con Selectodist y Solodan, etc. Exclusiva venta CASA

NAVAS Fuencarral, 20, duplicado. Teléfono, 3.983.

LOTERÍA NACIONAL

Sorteo del día 14 de febrero de 1913

Table with columns: Pesetas, Numeros, Poblaciones. Lists winning numbers and amounts for various cities like Madrid, Zaragoza, Valladolid, etc.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers (816, 1813, 2613, etc.) and corresponding amounts (816, 1813, 2613, etc.) for 800 peseta prizes.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Una Comisión de escritores y artistas, presidida por D. Luis Palomo, y de la que forman parte los Sres. Bullón, Cuenca, Castillo Soriano, Pérez Zúñiga, Cilla, el maestro Nieto, Luceño y otros muchos, ha visitado al señor López Muñoz para darle las gracias y felicitarle al mismo tiempo por el acierto de llevar a la dirección del Conservatorio los nombres ilustres de Bretón y Benavente.

El ministro agradeció la visita, y si bien significó que no podía aceptar el testimonio de gratitud mientras S. M. no sancionara los oportunos decretos, adelantó la idea de que los nombramientos recaerán en dos prestigios de la Música y de la Literatura, y serán sometidos mañana a la firma del Rey, pensando en que la Institución nacional del Conservatorio sirva de base a importantes reformas, inspiradas en el desarrollo de la vida artística española.

Primera enseñanza.

Se dispone:

1.º Que se admitan las renunciaciones ya presentadas de vacantes solicitadas en el concurso general de traslado que actualmente se tramita.

2.º Que asimismo sean admitidas las que se reciban en el ministerio de Instrucción pública dentro del plazo de reclamaciones a que se refiere el art. 23 del reglamento de 25 de agosto de 1911.

3.º Que no se cursen aquellas que puedan implicar alteración del orden de preferencia de escuelas que primeramente, y en uso de su derecho, señalaron los aspirantes.

4.º Que cuantas renunciaciones se reciban en el ministerio después del término de reclamaciones, se declaren sin curso.

Escuelas Normales.

Se nombra a doña Encarnación Cuscurrita y Meseguer profesora numeraria de la Sección de Ciencias de la Normal de Barcelona.

LOS COMESTIBLES

Perecen muchos establecimientos dedicados a este negocio por falta de administración. Una registradora NATIONAL es el mejor remedio para evitar estas desgracias personales.

Informes gratis: PRECIADOS, 11.

LOS TEATROS

ENRICO D'ENRI

Gran Via.—Formando programa con «El dúo de la Africana», se presentó anoche al público de este teatro un discreto imitador de Fréngoli. Enrico d'Enri se llama ó se hace llamar, y sus habilidades de transformista son estimables, ya que no dignas de muy señalada mención.

El público se mostró benévolo con el debutante y aplaudió francamente a la terminación del número.

C.

GACETILLAS

Gran Teatro.—Hoy viernes, y en la función que empezará a las diez de la noche, hará su presentación el famoso ilusionista Cesare Watry, de quien tan gratos recuerdos guarda el público madrileño.

El Sr. Watry, además del escogido y variado programa que se detalla en los carteles, terminará el espectáculo con el sensacional número de su creación El misterio del cuarto amarillo.

Cómico.—Hoy viernes, a las diez y media de la noche, últimas representaciones por ahora del aplaudido viaje en cuatro actos, Los perros de presa.

El sábado, a las diez y media de la noche, se verificará el estreno de la zarzuela original en dos actos, divididos en seis cuadros, libro de los Sres. Larra y Asensio Más, música del maestro López Torregrosa, titulada La misa del gallo, en la que toman parte Loreto Prado, Enrique Chicoite, otras principales partes de la compañía y coro general.

Decorado nuevo de Martínez Garí.

Martin.—Grande y ruidoso ha sido el triunfo obtenido en este coliseo anteanoche por la imponderable y sensacional película Un drama en Maxia.

Coliseo Imperial.—Un nuevo triunfo para la compañía que actúa en este teatro lo constituyó anteanoche la reprise de la comedia del Sr. Felú y Codina, titulada María del Carmen, hace tanto tiempo no representada en Madrid. El público, que llenaba el teatro, aplaudió todas las situaciones de la preciosa comedia, llamando al final de todos los actos a los actores en medio de ruidosas ovaciones.

La Sra. Cobeha hizo una creación en el papel de María del Carmen; se distinguieron notablemente los Sres. Espejo, Llopis, Campos y Venegas, y muy bien el resto de la compañía.

Salón Madrid.—Hoy viernes, en la sección de gran moda de las seis y media de la tarde, estreno de las Tres gracias, número fino y de original combinación, por Chelito, Preciosilla y Eva.

A las once de la noche, emocionante desfilé de Chelito, Preciosilla y Eva.

A juzgar por los pedidos de localidades hechos en contaduría y de las referencias que de dicho número tenemos, promete ser un verdadero acontecimiento artístico.

Tríton-Palace.—Debutó con aplauso Pilar Alonso, bonita bailarina española, y se anunciaron para hoy dos nuevos debuts, que presentarán gran realce al selecto cartel de variedades de este lindo music-hall.

Rosita Guerra es uno de ellos; está llamada bailarina, después de su larga tournée por América, se presenta en Madrid para que su fama sea sancionada por nuestro público; domina perfectamente toda clase de bailes, en particular los americanos, habiendo sido llamada en Cuba «la reina de la rumba», y lleva una lujosísima presentación.

El otro debut es el de Swan, malabarista

bailarín inglés, cuyo trabajo es de un mérito y elegancia que supera a todo elogio.

También se estrenará hoy viernes en el cinematógrafo la película El vencedor de fuego, dramática, de las más notables exhibidas hasta el día.

Los aficionados.—En el Coliseo de Lavapiés se celebrará el día 14 del actual una velada benéfica, organizada por D. Ignacio Pacheco, y dedicada a los Sres. Monge, Rodríguez Belber y Pérez Revuelta.

Se representarán «El contrabando», «Vencedores y vencidos», «El obrero en presidio» y «Olivilla», por un notable cuadro de aficionados.

NUESTROS VIAJES UNA CARTA

El director de nuestros Servicios de Turismo y Viajes ha recibido una carta del señor conde de Peñalver, que en unión de otras distinguidas personas realiza una excursión por Italia, organizada por LA LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

La carta, fechada en Roma, dice así: «Mi estimado amigo: En nombre y por encargo de los excursionistas que hacemos el viaje circular por Italia, organizado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, tengo el gusto de manifestar a usted la gran complacencia de todos, por el modo como va realizándose tan deliciosa expedición.

Nada se ha omitido en la organización de cuanto pudiera ser útil y cómodo para el viajero; pero tenemos además la doble fortuna de que nos acompaña como director de la expedición una persona como el Sr. Mattern, en quien se reunen práctica de los viajes y carácter entero y una solicitud y atenciones constantes para todos, que no podían menos de contribuir a asegurar el éxito de la excursión y la satisfacción completa de todos los excursionistas.

Sea, pues, esta carta, de la que podrá hacer el uso que mejor le convenga, público y merecido testimonio de nuestra complacencia hacia LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, y muy singularmente para usted, inteligente organizador de estos viajes, y para el Sr. Mattern, su inteligente y amable colaborador, y reiterándole su personal afecto, quedo su siempre amigo.»

Recibimos muy honrados y agradecidos la felicitación. Pusimos en la organización del viaje, como siempre hacemos, toda nuestra voluntad y toda nuestra experiencia.

No pudimos atender a todos los que deseaban participar del mismo, y nos hemos visto obligados a organizar otra excursión idéntica, que saldrá el 12 de marzo, como ya anunciamos.

No es la primera vez que los lectores a quienes enviamos al extranjero, en condiciones excepcionales de precio, confort y organización, nos escriben felicitándonos.

La carta que publicamos hoy tiene, sin embargo, a nuestros ojos, doble mérito, porque no es una muestra individual de agradecimiento, sino un testimonio colectivo.

El nos estimulará a perfeccionar aún más nuestros servicios, y a esforzarnos todo lo posible para que quienes acudan a nosotros en demanda de que le facilitemos un viaje ó le incluyamos en una excursión de recreo, se congratulen siempre de haberlo hecho así.

Al conde de Peñalver y a todos los viajeros en cuyo nombre nos escribe damos las más sinceras y rendidas gracias.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Disposición plausible.

Se ha dispuesto que tengan derecho a viajar por cuenta del Estado las familias de los jefes y oficiales destinados a cubrir destacamentos.

Oposiciones.

Se convoca a oposiciones para cubrir cinco plazas de músico mayor de tercera del Ejército.

Se celebrarán en Madrid, con arreglo al nuevo plan, presidiéndolas el general jefe de la Sección de Instrucción y Reclutamiento, ó un jefe delegado suyo.

Se presentan más de 40 aspirantes.

Colegio de Santa Bárbara.

Es nombrado director de este Colegio, para huérfanos de Artillería é Ingenieros, el coronel de Artillería D. José Reina.

Reorganización de fuerzas.

Con los tres escuadrones de cazadores de Vitoria destacados en Larache y Alsazarquivir se forma un grupo de escuadrones independiente afecto a las fuerzas de ocupación de dicho territorio.

Y el otro escuadrón del propio regimiento que está en Granada, se fusiona con el grupo de escuadrones de Ceuta, y forma el regimiento de cazadores de Vitoria, que queda afecto a la guarnición de dicha plaza.

Maniobras.

Mañana realizarán maniobras los Cuerpos de esta guarnición en las inmediaciones del puente de San Fernando.

Se supone que el enemigo ocupa posiciones en Pozuelo de Aravaca, siendo atacado por una división al mando del general Tovar, formada por los regimientos del Rey, León, Saboya y Wad Ras (cada uno con dos batallones), un grupo de cuatro escuadrones de los regimientos de lanceros del Rey y Príncipe, al mando del coronel del Príncipe, un grupo de baterías del 5.º y 10.º Montados, dos compañías de zapadores, una de Telégrafos y tropas de Intendencia y Sanidad.

El enemigo lo forman Asturias y Covadonga, un grupo del 4.º Ligero, una compañía de zapadores y un grupo de ametralladoras de la división de cazadores. Estas fuerzas las mandará el general Prendergast.

Las fuerzas llevarán traje de campaña, y saldrán de los cuarteles después del desayuno, a las siete de la mañana.

El primer rancho lo tomarán en el campo.

Destinos.

Mañana se publicarán amplias propuestas de destinos de Infantería y Farmacia militar.

Fallecimiento.

Ha fallecido el coronel de Caballería D. Ricardo Ramos.

Retiro.

Pasa a esta situación el coronel de Caballería D. Manuel Ojeda.

Cartera de identidad.

Mañana se publican en el Diario Oficial las rebajas que en el precio hacen a los jefes y oficiales que presenten la cartera de identidad las Compañías de tranvías de Palma, Barcelona, Tibidabo y ferrocarril de San Sebastián á Hernani.

Profesorado.

Se dispone que los jefes y oficiales profesores de las Escuelas militares pasen á excedentes, siempre que haya de esta clase en su empleo y cuerpo.

Visitas.

Hoy visitaron al general Luque los senadores marqués de Cubas y Mellado.

PLEITOS Y CAUSAS

A la Justicia prenden.

El fiscal y el representante del Estado, después de la prueba, retiran la acusación para el juez suplente.

Y á continuación informan los acusadores, Sres. Lliga y Martínez Martín.

El Sr. Aragón, que defendía al juez suplente, defiende ahora al juez que se ha venido defendiendo á sí mismo; éste le ha encomendado á última hora de su defensa.—A.-A.

Teatro argentino en Madrid

El arte dramático alborca en la República Argentina muy hermosamente. Hace aún pocos años no había ningún dramaturgo en aquel país. Laferrière y algún otro empezaron después a escribir comedias, y las produjeron muy lindas, pero á la europea, es decir, sin ningún aliciente de novedad local.

De pronto surgió un gallardo y lucido núcleo de autores jóvenes, preocupados con los asuntos del país y aportando al teatro una técnica nueva, una nueva manera de arte, interesante y originalísima.

Hubo un drama indígena especialmente que obtuvo una popularidad tan enorme en América como puedan haberla obtenido entre nosotros La Dolores y Juan José. Titulábase aquel drama, que todavía se representa con frecuencia, M'hijo el doctor.

El autor argentino más popular, Florencio Sánchez, ya no existe, pero otros compatriotas suyos siguen fuertemente sus huellas y el Teatro argentino ha llegado ya en poco tiempo á tal grado de esplendor, que es natural que despierte viva curiosidad en España.

El actor Tallaví representa algunos dramas de la Argentina, entre otros el titulado Los muertos, que es de una originalidad poderosa.

Finalmente, pronto podremos en Madrid admirar una hermosa muestra de lo que es hoy el teatro en Buenos Aires. El desinterés de Tirso Escudero se ha prestado fácilmente á la organización de este espectáculo puramente artístico. La compañía de la Comedia está ya ensayando una de las más brillantes producciones de García Velloso. Titulase Fruta picada, y se pondrá en escena en la función á beneficio de la Cruz Roja.

En dicha representación tomará parte el comediante argentino de más renombre, Florencio Paravicini, singularmente célebre por sus improvisaciones y genialidades.

Tanto Paravicini como García Velloso se encuentran ya en Madrid. Seguramente tardaremos pocos días en aplaudirlos y significarles nuestra admiración.

GABANES INGLESES

Los más nuevos y elegantes los tienen los Hjos de A. Magdalena, en un gran surtido de géneros y medidas. Sombreros de moda, paraguas, bastones, objetos de «sport» y una gran variedad en artículos de camisería y corbatas, Arenal, 15.

ALCANCE POLITICO

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Destinando á Roma al actual vicecónsul en París D. Juan María de Orenzana.

Nombrando para la vacante á D. Rafael Farías y Velasco, cesante.

Las impresiones acerca de la cuestión marroquí han cambiado radicalmente en las últimas veinticuatro horas.

La nota respecto de esa delicada como compleja cuestión era ayer de un gran optimismo. El Raisuli continúa en Tánger; su hermano interinando su bajalato en Arelia, y en este último punto se encuentra también el resto de la familia del primero.

No podemos, en los actuales momentos, ser más explícitos.

Las elecciones provinciales serán convocadas para el día 9 de marzo.

El período electoral comenzará el día 17.

Vuelve á hablarse en los Círculos militares de la delicada cuestión de las recompensas por méritos de guerra en la última campaña de Melilla.

Creemos que cuanto se dice no tiene fundamento, y habrá que confiar en la rectitud del señor ministro de la Guerra.

Háblase nada menos que de resurrecciones de juicios de votación en los que entendió el general Aídave, echándolos abajo, siendo general en jefe de aquel Ejército.

El señor ministro de Hacienda tiene la aspiración de que el próximo proyecto de presupuesto de gastos, al menos, ya que no el de ingresos, quede aprobado por las Cortes

antes de las vacaciones de verano, conteniendo el presupuesto en cuestión transformaciones radicales, porque han de abordarse problemas hondos.

La cifra del presupuesto de gastos girará entre 1.140 y 1.150 millones de pesetas.

El señor ministro de la Gobernación, que permaneció durante toda la noche última en su despacho oficial, manifestó á los periodistas que, como consecuencia de denuncias hechas, suponiendo se jugaba á los prohibidos en Vigo, había dado instrucciones al gobernador de Pontevedra para que adoptase las medidas necesarias á fin de evitarlo, y que la expresada autoridad le ha contestado negando que se juegue, y que, no obstante constarle esto, se ha puesto de acuerdo con el alcalde, el juez y el capitán de la Guardia Civil en Vigo para que persigan escrupulosamente el juego.

Negó anoche el Sr. Alba todo fundamento á los rumores que un periódico acoge sobre crisis.

Crema Marie Brizard

Con la fabricación de este verdadero néctar se ha venido á descubrir el más delicioso de todos los licores conocidos.

ESTADO DEL TIEMPO

Desde ayer descendiendo el barómetro en toda la Península, manteniéndose aún por encima de la altura normal del mes.

Se conserva el buen temple y la tranquilidad del ambiente, y el cielo se halla despejado, excepto en el extremo Sur, donde han caído ligeras lluvias durante la noche última.

La temperatura se eleva algo más que en los últimos días, variando las máximas entre 11 grados en Gijón y 24 en Murcia.

Las cifras más bajas entre las temperaturas mínimas se observaron en Teruel, de —5 grados, y Avila, —4.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa. Lists values like Máxima, 713 mils. (12 n.)

LA VILLA DE MOURISCOT

Pastelillos y empanadas de pescados finos. Ensaladas rusas de langosta, langostinos y salmón con bayonasa. 12, Barquillo, 12, y Serrano, 28.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: D. Maximino Gutiérrez, 79 años, Puebla, 7. Miguel San Martín, 62 años, Hospital Provincial. Juan Lorente, 75 años, Fuencarral, 99.—Feliciano Talavera, 66 años, Madera, 18. Casimiro Alvarez, 55 años, Tribulete, 15.—Antolía González, 19 años, Rey Francisco, 18.—Rogelia Vioneta, 65 años, plaza de Lavapiés, 8.—Manuel Jiménez, 50 años, Amparo, 69.—Inocente Sánchez, 87 años, Miguel Servet, 11.—Enrique González, 42 años, San Mateo, 15.—Antonia Gil, 78 años, Tres Cruces, 4.—Aurelia Pareja, 19 años, Hospital Provincial.—José García, 46 años, Mira el Río Baja, 3.—Francisco García, 15 años, Torette 22.—Rosendo Nicolás, un año, Ave María, 25.—José Sancho, un año, Los Madraza, 10.—Emilia García, un año, San Buenaventura, 7.—Enrique Rueta, un año, Fe, 18. Carmen Cantero, 2 años, Amparo, 87.—Vicente Mira, un año, S. Herrera, 7. Josefa Alvarez, un año, Pilar, 13.—Angelina Alonso, 3 años, Orden, 3.—Angel Alvarez, 16 meses, Verónica, 3.—Cecilia Barona, 39 años, Hospital Provincial.

Domingo Perona, 34 años, Hospital Provincial.—Robustiano Ezquerro, 67 años, Idem.—Federico González, un año, Idem.—Leonía Martín, Idem.—Vicenta Mombredo, un mes, Idem.—Juan Pérez, 66 años, Hospital de la Princesa.—Mercedes Silva, 5 meses, Alamillo, 3.—Pedro Almenara, 71 años, Asilo de la Paloma.—Ignacio Contreras, un año, Ronda de

Toledo, 10.—Consuelo Isla, 6 meses, Martín de Vargas, 16.—Alejandro Cruz, 18 días, San Vicente, 65.—Isidora Pizarro, Depósito judicial.—Matilde Pérez, 4 años, Toledo, 133.—Enrique González, 49 años, Ruda, 19.—Consuelo Valdés, 3 meses, Santa Brígida, 21.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ó ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y de wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS

Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente,
4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrir á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with columns: Location, Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. Unión Postal: 36. América y Oceanía: 60.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Día 12', and 'Día 13'. It lists various financial instruments like '4 por 100 interior', '5 por 100 exterior', and 'Obligaciones del Tesoro' with their respective values.

CIERRE DE BARCELONA. Table with columns for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alisantes', 'Franco', and 'Libras'.

CIERRE DE BILBAO. Table with columns for 'Altos Hornos', 'Resinas', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Falgueras'.

Société de Crédit Suisse ZURICH

BASILEA-GINEBRA-ST. GALL-GLARIS-LUCERNA. FUNDADA EN 1856. Capital enteramente desembolsado y reservas: 95.000.000 de francos.

Ultimos dividendos distribuidos por la Sociedad:

Table showing dividend percentages for years 1901-1906 and 1907-1911.

Apertura de cuentas indistintas, totalmente gratuitas, en Suiza, de impuestos y derechos de sucesión.

Interés en cuenta corriente a la vista: 3% neto.

Idem id. a plazo de un año: 4% neto, con facultad de invertir en valores antes del vencimiento del plazo, el haber en cuenta por mediación de la Sociedad; el interés del 4% queda abonado en este caso hasta el día de la inversión sobre la cantidad correspondiente, y luego sigue aplicado al saldo en cuenta, siempre que importe éste 10.000 francos lo menos.

CUSTODIA DE TITULOS: Depósitos indistintos ó a nombre de un solo titular. La Société de Crédit Suisse se encarga de la custodia de toda clase de títulos en sus cajas, instaladas al efecto de la manera más moderna y puestas a cubierto de todo riesgo.

Los depositantes domiciliados en el extranjero no tienen que satisfacer, en Suiza, ni impuestos ni derechos de sucesión de ninguna clase sobre los valores remitidos para su custodia.

Para más informes, dirigirse a los representantes generales: Emilio Gaisert y Compañía, Calle del Carmen, 33, entresuelo, ó a la Dirección central de la SOCIÉTÉ DE CRÉDIT SUISSE, Zurich (Suiza).

CONCIERTO YEBRA

Próximamente el público madrileño tendrá ocasión de admirar de nuevo al célebre concertista de acordeón Sr. Yebra, pues dentro de pocos días dará éste un concierto en el teatro Español.

sonantes, que ha podido sumar a los que obtuvo en Madrid el pasado año. Al concierto que dentro de unos días se celebrará en el teatro Español han prometido concurrir algunos profesores del Conservatorio y varios críticos musicales, además de los muchos admiradores con que cuenta el aplaudido concertista, pues—como antes decimos—es muy digna de estimación y de aplauso la perseverancia del Sr. Yebra en el estudio de un instrumento tan ingrato, y digna de admirar la conquista absoluta que ha realizado dominando tan difícil mecanismo.

EN LA CIUDAD LINEAL

Colegio de Huérfanos de la Armada

Con la asistencia de Sus Majestades y el ministro de Marina se ha verificado ayer tarde, según anunciamos, el solemne acto de colocar la primera piedra del edificio que se construirá para Colegio de huérfanos de la Armada.

A la hora fijada para la salida de los tranvías que desde la Puerta del Sol habían de trasladar a los invitados, se notaba en ésta gran afluencia de marinos de todos los Cuerpos y categorías, que en el punto de partida iban completando los coches que desde la una y cuarenta y cinco minutos hasta las dos de la tarde estuvieron continuamente saliendo para la Ciudad Lineal, donde otros esperaban para conducir al personal al sitio de la fiesta. La hermosura del día y el motivo que congregaba a esos militares parecía hermanar la aprobación de la Provincia por la obra misericordiosa que iban a comenzar, y la gratitud de los inocentes huérfanos, que, amparados por la virtud y el compañerismo, han de encontrar en la caridad de la Armada un algo que compense lo mucho que desaparece con el amor de padre, ese amor que se diferencia del que a la Patria se tiene en que éste se le entrega la vida con valentía, con entusiasmo y rapidez, mientras que el otro la roba poco a poco, lentamente, con lágrimas, con pesares y querer.

A las tres y media de la tarde llegó el Monarca, vestido de almirante y acompañado de S. M. la Reina Doña Victoria, el Príncipe D. Leopoldo de Battenberg, que llevaba uniforme escocés; el marqués de Torrecilla, el duque de Santo Mauro, los generales Sánchez Gómez y conde del Grove, el coronel de Ingenieros Sr. Echagüe y la Srta. Conchita Heredia, dama particular de S. M. la Reina.

Esperaban a Sus Majestades el ministro de Marina, el capitán general de la Armada, señor Vinierra; los generales Sres. Auñón, Barrasa, Valle, Anitúa, Ortega, Ferrer, Vélez, Estrada, Iglesias, Spontorno, Fernández Caro, Bastarreche, Cincunegui, Morgado, Fontela, Páramo y Carlier.

También se encontraban el ex ministro don Diego Arias de Miranda, el señor obispo de Sión, que presidía el clero castrense, é infinidad de jefes y oficiales de todos los Cuerpos de la Armada.

En el lugar de la ceremonia se había levantado un artístico templete, y en él, después de sentados los Reyes, el capitán general señor Vinierra pronunció sentidas frases, extrayendo las vicisitudes de la creación del Colegio y manifestando lo que la Marina agradecía hubiesen honrado el acto Sus Majestades con su presencia.

A continuación el ministro de Marina, con gran elocuencia, expresó la satisfacción que experimentaba con asistir a esta fiesta, en donde la Armada cumplía con su deber y su conciencia.

Dijo que quizá transcurridos los siglos y estar en ruina el edificio, aparecería la primera piedra que ayer se colocaba como reliquia gloriosa, al igual que los cañones que aparecieron recientemente y que pertenecían a la Armada Invencible.

Manifestó que el ancla divisa de la Marina es el emblema de la constancia. Las frases del ministro fueron escuchadas con gusto.

La primera piedra pendía de una cadena que sujetaba un trípode. En ella se leía la siguiente inscripción: «S. M. el Rey D. Alfonso XIII en XIII II MCMXIII honró a la Marina colocando esta primera piedra del edificio».

Al comenzar la ceremonia; al contemplar a nuestros Reyes, símbolos de una España joven é ilustrada; ante la visualidad de uniformes distintos, que visten la honradez y el sacrificio; á la vista de un panorama lleno de sol, vida y salud; y pensando que aquel lugar será mansión protectora de la infancia desamparada, todos, al ver al Rey, á la Reina, al ministro y al capitán general echar paeladas de cemento, saludaron rigidamente, militarmente, y alguien quizá emocionado, como si el valor militar luchase por un segundo con el miedo de la muerte futura, y las insignias de la Patria que flamean en la virtud que aparece en visión, repriendis en esta pequeñez humana é hiciese comprender que es más hermoso el sufrir sin miedo que el gozar con cobardía.

En el ceremonial de la bendición ofició el obispo de Sión, ayudado por el teniente vicario D. Elías Vargas, el cura del Apostadero, D. Laureano Tascón, y su capellán ayudante, Sr. Catalá.

El Rey felicitó á la Comisión encargada del festejo y á la de realización del proyecto. La primera la forman los Sres. Suances, Asensio, Salas (D. Javier) y Pilón, y la segunda los generales Vinierra y Fontela, el ingeniero Sr. Lacierva y el capitán de corbeta Sr. Jáudenes, este último redactor del primer proyecto de reglamento del colegio é iniciador de la idea, por lo que fué muy felicitado.

Los Monarcas, el ministro, capitán general de la Armada é inspectores generales de los Cuerpos pasaron á una tienda de campaña, donde les fué servido un espléndido lunch.

También los demás asistentes al acto fueron atentamente obsequiados. Momentos después, cuando los Reyes regresaron á Madrid, comenzó el desfile de los concurrentes al acto.

Agradable y solemne resultó la fiesta; contentos y satisfechos volvían los asociados, y en medio de esa satisfacción se escuchaban alabanzas para los que no teniendo hijos contribuyeron con su óbolo al Colegio, y con su presencia á la ceremonia; y elogios abundantisimos para el Rey y la Reina, que honraron el ceremonial con su presencia.

Un banquete y una iniciativa.

Al terminar ayer tarde en la Ciudad Lineal la fiesta con que fué solemnizada la colocación de la primera piedra del Colegio de Huérfanos de la Armada, muchos jefes y oficiales convinieron en que tuviese una segunda parte: una comida.

Reunieron, al efecto, á las ocho y media de la noche en el Palace Hotel. Fué un acto animadísimo, en el que hubo verdadero derroche de entusiasmo.

A los postres llegó el ministro, que obsequió á los comensales con Champagne y tabacos.

El Sr. Gimeno saludó á los reunidos y les transmitió una grata noticia: la de que Su Majestad el Rey había nombrado gentilhombre al capitán de corbeta Sr. Jáudenes, autor del proyecto del Colegio de Huérfanos de la Armada.

La nueva fué acogida con gran júbilo, y en el acto surgió la idea, por todos aceptada, de regalar al Sr. Jáudenes la placa del Mérito Militar, mediante suscripción.

Otra gran noticia, comunicada también por el ministro, elevó al más alto límite la satisfacción sentida por los jefes y oficiales de la Armada.

Hizo pública el Sr. Gimeno una hermosa iniciativa de S. M. la Reina Victoria. Consiste en que se proceda á la creación de otro Colegio de Huérfanos para las clases subalternas de la Armada.

Añadió el ministro que, por su parte, encontrándose dispuesto á cooperar con todo entusiasmo á la realización de tan plausible idea, tiene el propósito de indicar que sea utilizada la fragata Numancia para Colegio de Huérfanos de las clases subalternas de la Armada.

De este modo se habrá conseguido con mayor facilidad y en menos tiempo ver llevada á la práctica la iniciativa de S. M. la Reina, y también se habrá conseguido que no pase á ser realidad la idea de la enajenación del histórico barco.

Aun cuando es prematuro hablar del puerto en que habrá de ser establecido el Colegio de referencia y, por consiguiente, dónde habrá de quedar la Numancia con carácter permanente, tal vez no sea aventurado predecir que se designará el de Valencia.

El entusiasmo con que los reunidos acogieron el anuncio de iniciativa tan feliz, no es para describirlo.

El banquete terminó con entusiásticas vivas á España, á los Reyes, á la Marina, al ministro y al Sr. Jáudenes.

NOTICIAS GENERALES

A ruego de varios señores que viven en la casa del paseo de Recoletos, donde se refugió el protagonista del suceso que anteaer se desarrolló en el referido paseo, hacemos constar que allí no vive el caballero que produjo la escena de referencia.

Por lo tanto, nada tienen que ver en el suceso las personas que en aquella casa habitan.

La notable tiple Josefina Astorga, tan aplaudida por el público en la última temporada de Price, pasa por el dolor de haber perdido á sus padres en el transcurso de muy pocos días.

A fines de diciembre falleció repentinamente el Sr. Astorga, y anteaer ha sido enterrada su viuda, la respetable señora doña Josefina García.

Descansen en paz y reciban la notable artista y su señor hermano el distinguido jefe del Ejército Sr. Astorga la expresión de nuestro pésame por su desgracia.

En el Hospital del Niño Jesús se han prestado, durante el mes de enero último, las siguientes asistencias gratuitas: en las salas, 3,872; en las consultas, 4,112; curas realizadas, 1,756; recetas despachadas, 2,042.

Se convoca á una reunión para tratar de asuntos del mayor interés é oportunidad á todos los opositores á ingreso en Telégrafos. La reunión se verificará en el café del Callao el próximo sábado, día 15, á las siete de la tarde.

El sábado, 15 del actual, á las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el Colegio de Médicos de Madrid la junta general extraordinaria para la discusión y votación nominal de las bases propuestas por la Comisión de Sociedades; encareciendo á todos los médicos de esta corte que no hayan enviado contestaciones concurren á la sesión para evitar nuevas citaciones á domicilio.

La Real Academia de Medicina celebrará sesión pública el domingo próximo, á las tres de la tarde, en el anfiteatro grande de esta Facultad, para dar posesión de plaza de académico numerario al doctor D. Martín Bayod, quien leerá su discurso sobre el tema «La especialización teórica y práctica en la Farmacia futura»; contestándole, á nombre de la Corporación, el doctor D. José Rodríguez Carracedo, académico de número.

anunciada para ayer jueves en el Centro del Ejército y de la Armada, y que estaba á cargo del catedrático D. Vicente Gay se trasladará para el sábado, á las seis de la tarde.

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—5.30. (Función especial.) Electra. COMEDIA.—9.30. El premio Nobel. Debut de la Argentina. FRANCESA.—9.15. Cuando florezcan los rosales (es. treno) y A cadena perpetua. LARA.—6.30. Las cacañas (dos actos, doble). 9.30. La familia de la Soledad. El casado casa quiere. 10.30. Vida y dulzura (tres actos, doble). APOLO.—7. La alegría de la huerta. 10.15. La cueca de Soralillo y Los caudeles de la Reina (doble). ESLAVA.—5. El conde de Luxemburgo. 10.30. Petit Café. COMICO.—7. Las bandoleras. 10.30. Los perros de presa (doble). CERVANTES.—6.30. (vermouth). Trampa y cartón (dos actos y varias películas). 9.15. Fortunato.—11. Camino adelante (doble). GRAN TEATRO.—10. Debut del célebre ilusionista Cesare Watry, con un programa que se detallará por carteles.

NOVEDADES.—6. El banderín de la cuarta. 7.15. El golfo de Guinea. 9. La novia del torero. 10.15. La ronda (estreno). 11.45. El gitanillo. COLISEO IMPERIAL.—4.15 y 8.15. películas. 5.15. Los dos sordos.—6.15. Tierra baja (especial)—9.15. Vencedores y vencidos.—10.30. María del Carmen (especial). GRAN VIA.—6 El coronel Castañón (doble). 9.45. La Camarona y el transformista Enrico D'Enri. 11.15. El coronel Castañón (doble). TRIANON-PALACE.—Desde las 4.30, grandes secciones de cinematografía y variadas por una escogida compañía internacional.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema. Sección continua de 4 á 12.30. Nuevos programas á diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantil con regalos. En breve El aparcido. SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4.30 á 12.—Jueves, matinees con regalos.—Los viernes, por la tarde, moda.—Intermedios animados por notable sexteto. CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde á una de la noche. Lunes, moda.—Jueves, gran gala.

SALON MADRID.—Desde las 5.15, grandes secciones de cinematografía y variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Pilar García. MADRILEÑO.—Desde las tres de la tarde, grandes secciones de variadas por una escogida compañía. Grandes éxitos de Pepita Sevilla. PETIT-PALAIS.—Desde las 5.30 de la tarde, variado repertorio y estreno de películas. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—De 4.30 á 12.30, grandes secciones de cinematógrafo. PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 á 12.30.—Nuevos programas á diario.—Lunes por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matinee infantil con regalos.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Estrenos los lunes y jueves de películas sensacionales.—CINE-DORA (antes teatro de la Latina, Toledo, 62).—Secciones continuas de cinematógrafo de 4 á 12.30 los días laborables; los festivos, por secciones, desde las tres de la tarde.—Lunes y viernes, sensacionales estrenos, con cambio completo de programa.—Jueves, por la tarde, secciones especiales para niños á cinco céntimos. BENAVENTE.—De 4.30 á 12.30, sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. Éxito: Frente á la pañera y Aventura de Arizona. MARTIN.—De 4 á 12.30, Secciones de cinematógrafo.—Estrenos diarios. SALON DOIRE (Alocha, 60, y Santa Isabel, 2).—Todos los días sección continua de 4 á 12.45. Los domingos, desde las 2, por secciones. IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Pelinas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado á los niños con programas especiales y carreras de cintas. CHANTECLER.—Sección continua de cinematógrafo y cambio diario de películas.—Los domingos sección de tarde.

AVISOS UTILES

«EL GOZO DE VIVIR» mediante una sin régimen penoso, por medio de la REVALENTA DR BARRY, de Londres. Consta el Dr. Wurzer: «Es de gran utilidad en la diabetes, los estreñimientos pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga»; y el Dr. Stein, de la Universidad de Moscú (Rusia), atestigua haberla empleado «con invariable éxito en los estreñimientos obstinados, así como en las diarreas, en donde produce el efecto de regularizar las funciones intestinales»; es, sobre todo, una ayuda poderosa en todas las enfermedades, necesitando un alimento de fácil digestión. En casa de todos los boticarios y ultramarinos

De la Anemia á la Tisis

Se conocen los síntomas de la anemia, cuya definición rigurosa es la falta de sangre. El rostro es macilento, los labios están pálidos y las mejillas descoloridas. A las niñas y á las jóvenes es á quien ataca más frecuentemente. Desgraciadamente no se preocupan de combatirla á su principio. Ahora bien, las consecuencias son de una gravedad excepcional. Complica todas las enfermedades, haciendo su curación más incierta y su convalecencia más lenta. En fin, todos los Cuerpos médicos están de acuerdo para afirmar que la anemia es un manantial inagotable de enfermedades del pecho y quien produce la horrible tisis pulmonar.

También la ciencia se ha preocupado largo tiempo de sujetar esta plega, y de ahora en adelante puede afirmar que lo ha conseguido. Es el verdadero Hierro Bravais en gotas concentradas quien ha sido reconocido como triunfador de la anemia. Se asimila maravillosamente á la sangre, que fortifica y enriquece en varios días. Tiene en su activo millares de curas. En cuanto á las enfermedades evitadas gracias á él, son incontables.

TOS RONQUERA BOMBONES P. CASANOVAS

Exquisito y suave sabor, UNA peseta caja. Composición: Bálsamo tolu, savia de pino, lactucario, breca, acónito, belladona, goma, &c. Cuando hayáis probado todos los medicamentos contra la Bronquitis y Tos Ferina sin obtener alivio, acudid al FERINOL.

LA HERNIA

Y las desviaciones de los órganos. ¿Queréis encontrar el alivio radical é inmediato para vuestra enfermedad? ¿Queréis poneros al abrigo de todos los peligros que os amenazan? ¿Queréis consagraros, sin miedo alguno al dolor, á toda clase de trabajos, aun á los más penosos? Pues adoptad inmediatamente los nuevos aparatos de A. CLAYERIE, el célebre especialista herniario de París. Ligeros, flexibles y de fuerza contentiva que varía hasta el infinito, convienen por igual á todos: á los hombres como á las mujeres, á los viejos como á los niños, pues procuran la reducción completa y definitiva de las hernias, aun de las más antiguas y voluminosas.

Adoptados en Francia por el Ejército y la Marina, grandes administraciones y obreros del campo y de la ciudad, dichos aparatos son recomendados en la actualidad por más de 5.000 doctores en Medicina y han sido aplicados con éxito á más de un millón de herniados de todos los países del mundo.

Todas las personas atacadas de Hernias, Relaciones, Descensos y Desviaciones uterinas deben, pues, apresurarse á visitar al señor A. CLAYERIE, quien recibirá y hará la aplicación de sus maravillosos aparatos de nueve de la mañana á cinco de la tarde, en MADRID: jueves 13, viernes, 14, sábado 15 y domingo 16 de febrero, Gran Hotel (calle del Arenal, 19 y 21).

VALENCIA: lunes 17 y martes 18, Gran Hotel. ALICANTE: miércoles 19, Gran Hotel. MURCIA: jueves 20, Hotel Universal. ALMERIA: sábado 22, Hotel de París. LINAES: lunes 24, Fonda Cervantes. JAEN: martes, 25, Hotel del Comercio. GRANADA: jueves, 27, Hotel Alameda. MALAGA: viernes 28 y sábado 1.º de marzo, Hotel Regina. CORDOBA: domingo 2 y lunes 3, Hotel Suizo.

SEVILLA: martes 4, miércoles 5 y jueves 6 (hasta las 3 p. m.), Hotel de Inglaterra. CADIZ: viernes 7 y sábado 8, Hotel de Francia. JEREZ: domingo 9, Hotel de Jerez. BADAJOZ: martes 11, Hotel Garrido. Cinturas ventrales perfeccionadas CLAYERIE para todas las desviaciones de los órganos de la mujer.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

EL SEÑOR D. Manuel Pardo Louza DEL COMERCIO DE ESTA CORTE Ha fallecido el día 13 de febrero de 1913 R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Juana Uñac; sus hijos, doña Manuela, D. Manuel y D. José; sus hermanos, D. Manuel (ausente), D. Luis y D. Marcelino; sus sobrinos, hermanos políticos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus numerosos amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Velázquez, 20, á la Sacramental de San Lorenzo. Se replica el coche.—No se reciben coronas.—El duelo se despide en el cementerio.—No se reparten esquelas.

«Los Tiroleses».—Romanones, núms. 7 y 9.



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso
Su uso es la segura garantía de una larga y risueña vejez, para las personas enfermas del estómago e intestinos.

KEFIR

SE RESUMEN EN
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA

Lechería y Pastelería.
13 - MONTEA - 13

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautauberge
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y
preserva de la **TUBERCULOSIS**
L. PAUTAUERGE, COGNAC-VALENTIGNY

COMPRO CASA 20 A 60.000 DUROS
Sitio céntrico.—Hipotecas sobre fincas, solares y tierras grandes y pequeñas cantidades.—Compro tierras extrarradio Madrid.—PRECIADOS, 18, segundo, de 5 a 8.

GRANDIOSA LIQUIDACION
Los Almacenes EL LOUVRE continuarán desde hoy la LIQUIDACION suspendida el sábado a causa de la aglomeración de público.—SE DARÁN A CUALQUIER PRECIO los ropas generos de esta casa.—Lanas, 4, 0,50, 0,75 y 1 peseta.—Alpacas, 4, 0,80, 0,50 y 0,75.—Sedas preciosas, 4, 0,75, 1 pta. y 1,50.—Ricos terciopelos, 4, 1,50 y 2 pta.—Gasas, 4, 0,25, 0,50 y 1 pta.—Generos de punto medio regalado. Sólo por quince días.
Cabañero de Gracia, 10 y 12, entresuelos.

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gribales, enfermedades consuntivas, impotencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 624, y principales farmacias.

VINO DE PEPTONA
ORTEGA

Para convalescentes y personas débiles, es el mejor tónico nutritivo, impotencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 12, MADRID.—Laboratorio: Puente de Valdecañas.

CASA
Vendo amueblada, contado ó plazos, en La Granja. Lista Correos, céd. 36.142, Madrid.

SOLAR
En buen sitio del barrio de Salamanca, se alquila uno con vivienda y cuartos. Razón: S. Vicente Alta, 10 taller Nuestra Señora de la Luz. Casa en sesión de señoras.—Hay oratorio. BARCO, S.

Afecciones de la Uretra
Catarros vesicales
Stenosis de la Uretra
Se curan por completo sin recidiva, con las capsulas Olophen sin dolor penetrante en la acción activa sobre el estómago.
Precio Ptas. 4.—
En todas las farmacias.

ORO Y PLATA
Alhajas. Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor. Sal, 2 al 3; Plaza Mayor, 31.

EL SEÑOR
D. José Moreno de Monroy
HA FALLECIDO
EL 13 DE FEBRERO DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Su desconsolada esposa, doña María Triviño Fernández; hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del corriente, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Corredera Baja, 21, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por cuyo favor le quedarán agradecidos.
El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. Se suplica el coche.
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

EL
Thermogène
Cura en una noche Resfriados, Malos de garganta Neuralgias, Puntadas en los costados, Cólicos, Torticoles, Lumbagos, Dolores, Gota, Clática, etc.
La caja 1,75 Pesetas en todas las Farmacias.
De venta en las principales farmacias de España, y especialmente en los depósitos siguientes: MADRID, Pérez, Martín y C.ª; Martín y Durán; Franco Gayoso, Arsenal, 2.—BILBAO, Barandiarán y C.ª.—SANTANDER, Pérez del Molino y C.ª.—VALLADOLID, Norberto Adilce.—ZARAGOZA, Rived y Choliz.—VALENCIA, A. Gair, San Fernando, 54.

Alivio inmediato y curación rápida de **EMPLASTO HOJA DE SAUCE** de A. GILBERT, farmacéutico 47, Av. de l'Observatoire, PARIS
CALLOS Y DUREZAS con aplicación sencilla; no mancha ni molesta. 1,450 peseta. Por correo certificado, 1,900 peseta. De venta en Madrid: Farmacia Gayoso, Arsenal, 2. Por mayor: Centros de Especialidades. Agentes depositarios en España: Cebrián y C.ª, Puertaaferrisa, 18, Barcelona

Se necesita **Empleado mecanógrafo** con preferencia en trabajos de oficina, preferentemente en oficina de venta de maquinaria, y para llevar correspondencia española. Dirigirse, por carta, á Lista de Correos. Cédula número 31.503, indicando sueldo que desea, referencias y edad.

Perdida: décimo abonado: n.º 6475. Suplica entrega: Esparteros, 8, lotería.

AUTOMÓVILES ALQUILERES
Coches nuevos. 47, Paseo de la Castellana. Para ampliar negocio fuera de Madrid, que produce 3000 pta. anuales, deséase socio con 50.000, que pueda administrar él mismo. Dirigirse por carta á D. H. Trust Anunciador, Pz. 9.

CANTARES BATURROS (2.ª Serie).
Acaba de publicarse este precioso tomo de 64 págs., con 162 cantares de los más preciosos que ha producido la musa baturra, 20 cént. en librerías y puestos. Admón.: Valdequiza, 67, Madrid.

PERDIDA
En la Castellana, un impermeable de brillantes y perla.—En Castellana, núm. 19, gratificarán.

Se liquidan stores, visillos, tapices, á precios baratísimos. Alameda, 10, fábrica

XIII ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
D. José Alvarez de Toledo y Silva
Duque de Medinasiona, Marqués de Villafranca, Jefe Superior de Palacio, etc., etc.
FALLECIO EL DIA 15 DE FEBRERO DE 1900
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P. A.
Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en las iglesias de San Andrés, San Marcos, las Calatravas de esta corte, Convento de la Anunciada en Villafranca del Bierzo, Santuario de la Caridad, iglesia de la Merced y Convento de Regina y Madre de Dios en Sanlúcar de Barrameda, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho excelentísimo señor.
Sus hijos, hijos políticos, nietos, biznietos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios Nuestro Señor.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sión, Vitoria, Cádiz, Almería y Prior de las Ordenes Militares, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (9)

Para esquelas y recordatorios, **La Central Anunciadora, Augusto Figueroa, 16**

Semifijas y Locomóviles
de vapor recalentado.
Construcción original Wolf de 10 á 800 caballos.
La fuerza motriz más económica de la actualidad.
R. WOLF Magdeburg-Buckau
Delegación para España: MADRID, Calle Velázquez 21
Producción total, más de 600.000 caballos.

EXTREMADURA
Se arrienda á pasto y labor la dehesa Mezquita de Arcos, de cabida 2400 fanegas, término de Don Benito (provincia de Badajoz). Para tratar, D. Manuel Ruiz y Donoso Cortés, en Don Benito; arriendo largo.

PARA LA TOS FERINA
recomiéndase muy eficazmente el Jarabe Antiferino de Sánchez Ocaña, por la seguridad de sus efectos y el pronto alivio de los niños. Frasco de 2 y 3,50 pesetas.—Farmacia, Atocha, 35, frente á Relatores y principales de España.

¡VEN JARRAS!
y jarritas, cafeteras y cafeteritas, incomparable variedad. Utensilios de cocina irrompibles exclusivos de esta Casa. Baterías completas, á 65 pesetas.
EXCURSIONISTAS
Botellas Thermos-Thermarín, de más de medio litro, 3 pesetas 90 céntimos. Frascos de recambio.—Cubiertos, botellas, hambroras, vasos de boñillo, etc., etc.
Filtros higiénicos para agua, 3 pta. 75 céntimos.—Jaulas, muchos modelos. Variedad en agua de casa. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri, teléf. 1.414, (ojo) Únicamente Martín.

DINERO
Con reserva á sueldo y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill.ª de los Angeles, 5, 2.ª De 10 á 12 y de 3 á 5

EL ELIXIR DE WILLIAM LASSON.
Es con justicia el primero de todos los remedios recomendados últimamente por la mayor parte de los periódicos tanto nacionales como extranjeros contra la calvicie y para el crecimiento de los cabellos. Este Elixir de William Lason no tiene la propiedad de hacer nacer el cabello adonde no hay raíces, (para no existe remedio alguno para este caso, á pesar de lo pomposo anónimo que muchos periódicos publican todos los días), fortifica el zero cabeludo y las raíces de tal suerte, que la caída del pelo cesa enseguida y el nuevo cabello se desarrolla en sus raíces, si éstas no están totalmente muertas. Todo lo dicho está suficientemente probado por numerosos resultados prácticos. El uso de este Elixir de William Lason no tiene ninguna influencia sobre el color del cabello, ni contiene ninguna sustancia perjudicial á la salud. Las muchísimas falsificaciones que por el éxito de este Elixir de William Lason han aparecido, deban ser consideradas como imitaciones groseras y sin ningún valor.
PRECIO PESETAS 7,50 EL FRASCO
Se vende en MADRID en las perfumerías de:
Perfumería Oriental, Carmen, 2.—Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.—H. Alvarez Gómez, Peligros, 1 duplicado.—C. Urquola, Mayor, 1.—Perfumería Fortis, Puerta del Sol, 2.—Pedro P. Puig, Preciados, 6.—Sobriño de Martínez Moreno, Plaza del Angel, 17.—Perfumería Ideal Bouquet, Príncipe, 8.—Viuda de Gómez, Serrano, 7.
Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía, ALCALA, 9.
En Barcelona: Perfumería Lafont, Fernando VII, 61.—Vidal y Ribas, S. en C.—Vicente Ferrer y C.ª, Princesa, 1.—Eugenio Sarrá, Ronda San Pedro, 7.
En Málaga: Antonio Marmolejo.
En Sevilla: Droguería Barcelonesa, O'Donnell, 3.
En Valencia: Miguel García, Merid, 7 y 9.
En Granada: Pablo Rodríguez, La Florida.
En Bilbao: Droguería Barandiarán y Compañía (S. en C.)

CUERPO DE ADUANAS
Apuntes p.ª la contestación al Cuestionario «Contribuciones Indirectas», del tercer ejercicio. De venta en casa del autor D. Hildebrando Díez, abog.ª del Estado, G.ª S. Bernardo, 4.

LA EXCMA. SEÑORA
Doña Socorro Enríquez y Loño
HA FALLECIDO
EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1913
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su viudo, el Excmo. Sr. D. José Torelló; hermanas doña Dolores, doña Gabriela y D. Emiliano; hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 14 del corriente, á las diez y media de su mañana, desde la casa mortuoria, calle del Almirante, 5, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.
El duelo se despide en el cementerio.
No se reparten esquelas. (11)

DOLORES DE MUELAS
Desaparecen instantáneamente con las Gotas calmantes de Sánchez Ocaña. Noque man ni perjudican la dentadura. De venta: ATOCHA, 35, y principales farmacias de España. Se remiten dos frascos, correo, certificados, por 2,50 pesetas en libranza; no se otorgan.
Se alquila magnífico sítio en Saneado.—Calle Mayor, 76.

AL PUBLICO
Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas; Esmeraldas y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas y vendidas.
CASA
Central de Compras
7 y 9, Postas, 7 y 9.

EL SEÑOR
Don Alonso Roman Vega
ABOGADO
EX GOBERNADOR, EX DELEGADO DE HACIENDA
Ha fallecido en Madrid el día 13 de febrero de 1913.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus desconsoladas hijas doña María de los Angeles y doña Guadalupe; hijo político D. Eugenio de Lostán, nieta y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.

UROMIL
REUMATISMO
"TRATAMIENTO MODERNO"
ABSOLUTAMENTE INOFENSIVO
El UROMIL produce un aumento de orina desde las primeras tomas.
El UROMIL purifica la sangre, tonifica el corazón, desinfecta las vías urinarias, reduce los cálculos facilitando su expulsión, es ligeramente euforizante y no ejerce la menor influencia perjudicial para el estómago, aun tomado en dosis elevadas.
Los análisis de la orina, á los pocos días de tomar el UROMIL, demuestran científicamente que es incompatible para destruir el exceso de ácido úrico, y curar el **ARTRITISMO** GOTA ARTRITIS LAS GONORRHEAS
Muchos médicos eminentes atestiguan haber alcanzado curaciones sorprendentes en sí mismos y en enfermos que no encontraron alivio positivo, ni aun en los preparados compuestos de litina ó piperacina.
Pedid prospecto científico y certificados; lo manda gratis la **FARMACIA INTERNACIONAL** Rambla del Centro, 17 BARCELONA
De venta en las principales farmacias de España y América.—Depósitos principales en Madrid: Pérez Martín, Martín y Durán, Farmacia de Gayoso, Arsenal, 2, y de Borrell, Puerta del Sol, 5.

Sociedad de Transportes en Vagones Cubas.—Irán.
El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los Estatutos, ha acordado convocar la Junta general de los Sres. Accionistas, para el día 7 de marzo próximo, á las diez horas de dicho día, en el domicilio social, Paseo de Colón, núm. 97.
ORDEN DEL DIA
Lectura de la Memoria del ejercicio del año 1912.
De conformidad con el artículo 31 de los Estatutos de la Sociedad, para tener derecho á la asistencia se deberá depositar en la Caja de la Sociedad, con tres días de anticipación cuando menos, las acciones que se posea ó en su defecto el recibo del Banco en que estén depositadas.—Irán 13 de febrero de 1913.—El Secretario, Fernando Bonicatti.

AUSTRO-AMERICANA TRIESTE
Para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires saldrá de Barcelona el 17 febrero 1913, el hermoso vapor correo de 10.500 toneladas **LAURA**
á dos máquinas, doble hélice, telegrafía sin hilos y demás adelantos modernos. Cámaras especiales con salón de baño y tocador; elegantes y espaciosos comedores para el pasaje de 1.ª y 2.ª clase; espléndidas salas de música, lectura, fumador, etc., etc.—Se habla español: comida española.
MADRID.—J. Garroncha, Alcalá, núm. 18.
BARCELONA.—Jaquín Baixas, Rambla Santa Mónica, 6, entresuelo, 1.ª.

LA TOS desaparece pronto de tomar la primera **Pastilla BALSAMICO-PECTORAL DEL DR. FUENTES**
Estas pastillas son usadas con gran éxito en los catarros bronquiales y afecciones pulmonares crónicas. Se venden en cajas, al precio de una peseta, en la **FARMACIA MODERNA** Hortaleza, n.º 110, y en todas las de España y Ultramar
Automóviles.—Renombrada marca europea, desea caber Aleros bien relacionados en la alta sociedad, que le propugnen mediante fuerte comisión. Seriedad y reserva absolutas.—Diríjase: Lista Correos, cédula núm. 563.

PELETERIA DEL CARMEN
Echarpes, mangos, abrigos piel, 140 pta. Fin de estación. Grandes rebajas. Carmen, 14

ANUNCIOS
Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y aniversario en todos los periódicos, con los mejores descuentos en **LA SOLUCION** Carretas, 9, 1.ª Teléfono 1.457.
PEDID TARIFAS GRATIS Combinaciones económicas Propagandas especiales

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se reciben para los periódicos.
MONTEA 19,

EL SEÑOR
Don Alonso Roman Vega
ABOGADO
EX GOBERNADOR, EX DELEGADO DE HACIENDA
Ha fallecido en Madrid el día 13 de febrero de 1913.
Habiendo recibido los Santos Sacramentos.
R. I. P.
Sus desconsoladas hijas doña María de los Angeles y doña Guadalupe; hijo político D. Eugenio de Lostán, nieta y demás parientes,
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y tenerle presente en sus oraciones.
RUBIO.—Concepción Jerónima, 3.